

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.247

SANTANDER, MARTES 19 DE ABRIL DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

EL CALVARIO DEL HEROS

Digna de lástima es la situación de Lindbergh, pobre héroe nacional del país que se dice más poderoso del mundo.

Pocos hombres habrán estado sujetos a más duros tormentos. Sobre la repulsión de tratar con unos bandidos para comprarles en dólares su propio hijo, presenciar la impotencia de las instituciones de su patria, de la patria que un día le dijo que se sentía glorificada con su hazaña. Y luego, el robo, la lucha, el escarnio. Su calvario no parece tener fin.

Frente a Lindbergh, víctima de la propia heroicidad, Norteamérica debía sentir el rubor de sus lucras internas, de su descomposición social que impone al héroe admirado por el mundo entero la triste humillación de arrastrarse detrás de unos criminales para implorar de ellos la devolución de su hijo raptado.

ALGO MAS QUE RETORICA

Se acerca el fin de las vacaciones parlamentarias. Reconfortados con esta tregua de reposo, los diputados acudirán a hacer frente a la solución de las cuestiones más peligrosas, si hemos de enjuiciar ateniéndonos a los palabras de hombres relevantes de la situación, de cuantos han tenido estado de debate en la etapa anterior. Y entre esas cuestiones, la que concierne al Estatuto catalán.

La atmósfera de hostilidad que rodea a este problema no ha tenido hasta ahora más que un cauce de expansión: el espiritual, el que concierne a esa pretendida evasión del gran hogar de la Patria. Pero es que pasa que concurre la circunstancia de que el aspecto económico no es menos grave y significativo. Si nos forzaran a hacer una frase acerca de ello, diríamos que ese hijo que desea abandonar el hogar español pretende marcharse con el dinero.

Los diputados que hasta ahora han examinado la cuestión desde un punto de vista retórico y sentimental, deben pensar que es algo más que libertades regionales lo que se pone en juego. Es—dice un periódico—todo el futuro económico del país. Un superávit inicial de más de seiscientos millones de pesetas para la futura Hacienda catalana y un déficit correlativo, por igual cantidad, para la Hacienda española.

Bien está la oposición a esos tristes deseos separatistas. Pero bien está también la severa fiscalización de las aspiraciones económicas. Por sí resultase que aquéllos eran algo así como esas ingeniosas estratagemas de los que desean pasar géneros de contrabando.

Y el contrabando, en este caso, fuera nada menos que el futuro económico de España.

### PERJUICIO PARA LA INDUSTRIA PESQUERA

El domingo entró en vigor en Madrid y Barcelona el reciente acuerdo de los Jurados mixtos anulando la excepción que a favor de la venta de carnes, hortalizas y pescados concedía la Ley de descanso dominical. No se abrieron mercados, ni carnicerías, ni pescaderías.

La mediación de las autoridades, por lo que a Madrid se refiere, no ha tenido la menor eficacia. No han sido aceptadas por la parte obrera las compensaciones y fórmulas que le fueron ofrecidas, y esta industria importantísima, por fuerza, ha de sufrir perjuicios cuantiosos con la paralización absoluta de sus actividades un día por semana.

Esos perjuicios, rápidamente, han de reflejarse en los puertos pesqueros. El pescado, especialmente, es una mercancía que no admite largo depósito. Y la consecuencia está bien a la vista. Si el importante mercado de Madrid no vende el domingo, empezará—ello es lógico—por no comprar el sábado. Por lo tanto, la pesca conseguida el viernes estará destinada a no salir del puerto y sufrirá una desvalorización que, dentro de la economía nacional, no ha de pasar inadvertida.

### ARTES, LETRAS, CIENCIAS

#### ATENEOS DE SANTANDER

Academia de Ciencias Médicas.  
Conferencia del Dr. Bejarano.

El domingo, 17, a las cinco de la tarde, ante un público selecto y numeroso, tuvo lugar la anunciada conferencia del doctor Bejarano, sobre "Estado actual de la lucha antiviviseccionista". Servía este tema para dar a conocer el proyecto de ley para la lucha contra estas enfermedades. Presentó al distinguido conferenciante el miembro de la Junta de Gobierno de la Academia doctor Luis de la Cuesta, quien explicó en breves palabras los conceptos fundamentales de la legislación, neoreglamentación y abolición, haciendo después breve hincapié sobre la personalidad del conferenciante.

Seguidamente el doctor Bejarano comenzó a desarrollar su tema manifestando que ni un momento dudó en la elección del mismo porque salta a la vista que en España entra la lucha en una nueva fase que ha de prestarle la máxima eficacia y dignidad. Hace historia de la labor de profilaxis realizada en nuestra Nación, con la creación y multiplicación de los dispensarios oficiales, dirigidos por un cuerpo médico especializado después de rigurosa selección. Manifiesta que si la labor de estos dispensarios no ha dado todo el rendimiento apetecible ello es sólo debido a la persistencia del sistema reglamentarista, en cuyas causas de fracaso se extiende el conferenciante insistiendo en su desigualdad en cuanto a trato para ambos sexos y en su aspecto indigno e injusto, por explotar el estado una labor social para atender necesidades muchas veces no relacionadas con este aspecto. Pero esto ha terminado con el decreto presidencial preparador de la nueva ley que trasporta al Estado los gastos correspondientes. Lee varios artículos del proyecto de ley, en el cual se implanta el aboliciónismo, el delito sanitario, el tratamiento obligatorio, la declaración obligatoria condicional y la intervención del Estado en todos los centros benéficos-sanitarios tanto oficiales como particulares.

Por la noche en el restaurant Royalty, fué obsequiado el doctor Bejarano con una cena íntima por un grupo de médicos, socios de la Academia, entre los que recordamos a los doctores Polanco, F. Dosal, Cuesta, Sandoval, Abascal, M. Conde, G. Marañón, Mesones, Matarras, Luquero, Clavero, Quintana, Ruiz, F. de la Torre, Santiuste y otros.—R.

#### LA ASAMBLEA REGIONAL DE ASOCIACIONES DE PERITOS INDUSTRIALES

Después de dos días de intenso

trabajo desarrollado por los peritos industriales en la Asamblea que acababan de celebrar, donde han llegado a conclusiones de verdadero interés para esta clase, llamada a representar una función importante en la futura organización industrial, se reunieron el domingo en un fraternal banquete, donde, además de los delegados de las diversas provincias del Norte de España, se agregaron a este simpático acto numerosos compañeros de la Asociación de Santander.

Ocupaban la presidencia del banquete con el señor Escarza, actual presidente de la Asociación, el señor Rebollo, como director de la Escuela Superior del Trabajo y decano de la Asociación provincial; el secretario de la Federación Nacional, señor Sánchez, y los delegados de las Asociaciones de Bilbao, Gijón, Logroño y Vigo.

A los postres, el señor Escarza brindó efusivamente en honor de las representaciones adheridas a la Asamblea.

Hizo resaltar la presencia de la representación de la Federación Nacional, así como también la del señor Rebollo, quien, por encima de toda otra personalidad, ha demostrado en todo momento considerarse muy honrado el titularse perito industrial. Anima a todos a continuar en la preparación necesaria para la próxima Asamblea Nacional, que ha de celebrarse en Madrid como consecuencia de las conclusiones de esta Asamblea de Asociaciones del Norte.

A continuación se levanta a hablar el secretario de la Federación Nacional, quien con sentidas palabras agradece el saludo que se le dedica.

Acto seguido, el señor Rebollo, entre calurosos aplausos, comienza su discurso haciendo destacar la oportunidad de esta Asamblea como preparación eficazísima para el Congreso especial de Peritos Industriales que, según noticias fidedignas, ha de convocar muy en breve el ministro de Instrucción pública, para su asesoramiento en la nueva organización profesional.

Termina con un efusivo saludo para todos los compañeros, reafirmando una vez más la satisfacción que siente de encontrarse entre sus compañeros, a los que se ofrece en todo momento para colaborar en bien de la clase.

Terminado el banquete, se trasladaron los asambleístas a Sandoval.—R.

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



Adónde puede llegar el abuso del deporte.  
(De «Wahre Jacobs», de Berlín.)

### CHUFLILLAS

La Policía norteamericana ha sorprendido una reunión de "hámados" en cierto lugar cercano a la frontera de Méjico, y los periódicos recogen el detalle de que todos se tendieron en el suelo apenas notaron la presencia de los representantes de la autoridad.

Bueno, pues eso fué sencillamente una prueba de acatamiento a la ley. Los policías debieron dar media vuelta y exclamar:

—Sin duda se han tendido para secarse.

El señor Galarza ha fundado un periódico en Zamora y en uno de sus primeros números hace la honrosa declaración de que él, siendo director de Seguridad, fué el que suspendió la publicación de "A B C".

Así, para que presuma el Gobierno. Saludemos a quien con tan abnegados principios reanuda su labor en la Prensa española.

Y que no tenga ningún aquel con otro director general de Seguridad.

Título del artículo de fondo de "informaciones":

"Ojeada a la crisis".  
Bueno, pero será a la crisis del trabajo, porque en la otra no cree ya ni el señor Guerra del Río.

Oigamos a "El Liberal":  
"Y en cuanto al detalle de los balcones, harto saben esos restos de la vieja guardia que los republicanos nunca hemos sido aficionados a las colgaduras."

Es más, a tanta ha llegado la desprecupación que algunos ni siquiera han sido republicanos hasta hace cuestión de un año, en que llegó la hora del sacrificio.

Con que ya se ve usted.

El mismo periódico, en un anuncio in-

ustrial, publica la plaza de España de Sevilla y escribe debajo:

"¡Vamos a dar un paseo por esta plaza de España, orgullo del mundo entero!"

Si no fuese porque las Administraciones son menores de edad las pobres y no están muy sueltas en eso de la conciencia ciudadana y la hora histórica, que tanto se llevan ahora, menuda bronca le había de echar el espíritu del periódico por haber admitido el elogio de una obra impulsada por la Dictadura.

Pero mañana nos metemos con ella de balde y en paz.

Un escritor habla de la aspiración de Valdepeñas de poseer un Instituto y dice que ciertas declaraciones del ministro han venido a echar un jarro de agua fría sobre el ánimo del pueblo.

¿Ve usted? Pues eso no está bien, y mucho menos en un hombre tan anticatólico como don Fernando.

Además, que con Valdepeñas agitado de tal forma cualquiera se presenta en el mercado.

### OPOSICIONES

MUY PROXIMAS

CORREOS.—Numerosas plazas. Ingreso, 3.000 pesetas. Edad, 16 a 30 años. Profesorado del Cuerpo Técnico.

POLICIA.—600 plazas. En la Academia, en anteriores oposiciones, han ingresado todos los alumnos presentados.

RADIOS.—Exámenes en septiembre.

MAGISTERIO.—Sección especial. Cuatro profesores titulares.

ACADEMIA JUANES (Gándara, 10), es la que más plazas obtiene en cuantas oposiciones presenta alumnos.

### ARANDUY (SUCESORA)

Presenta su colección de vestidos y abrigos de Primavera y Verano en sus salones, PASEO DE PEREDA, NUMERO, 5, 3.º



Los señores que componen la Comisión parlamentaria Inglesa que se dirige a las Bermudas y Canadá, con una importante misión de su Gobierno, y que el domingo pasaron por Santander a bordo del "Reina del Pacífico". (F. García Alvarcz.)

### AIRE DE LA CALLE

### MELANCOLIA DEL PERIODICO VIEJO

En la vieja fonda nos dan, cuando tomamos el café, una colección de revistas ilustradas de hace muchos años. Han adivinado nuestro gusto, con su experiencia de muchos años de servicio, en que siempre, sin necesidad de que lo solicitara, dieron al huésped lo más grato. Y como estamos solos en el comedor de la vieja fonda y la luz de la tarde entra desmayada por unos cristales con visillos y por la hojarasca de los arbustos del jardín, el ánimo se halla propicio, entre el silencio y la penumbra, a repasar las hojas de un blanco marfil que van ya cobrando calidades de pergamino.

Es como remontar la vida hacia la cuna el repasar las páginas viejas. No son lo excesivamente lejanas para que la vida apresada en ellas se haya hecho historia. No son actuales, sin embargo, y esa condición intermedia entre lo fósil y lo vivo es lo que las reviste de interesante más amable. Entre la historia que siempre es fría y lo actual demasiado ardiente, está la melancolía de los recuerdos. Todo lo contenido en estas páginas ha acontecido ante nuestros ojos, y evocarlo ahora es como vivir nuevamente horas ilusionadas y felices. Y darse cuenta del valor de los días que se nos fueron de entre los dedos como puñados de agua que quisimos llevar con nosotros.

Toda la trova inmortal de Jorge Manrique

### CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Regresaron a Zaragoza los señores de Toral (don Andrés).

Se encuentra indispuerto don Antonio Gutiérrez Canales.

Regresó de Madrid don Mariano Moro.

En la capital de España han vestido por primera vez el traje de mujer, las bellas señoritas María Luisa y Josefina Narváez y Macías, hijas de los duques de Valencia.

Han trasladado su residencia de Santander a Madrid los señores de Meade (don Walter).

Ha salido para Bilbao don Antonio Palacio.

En Madrid ha dado a luz felizmente un hermoso niño la señora de Pardo, nacida Carmen Olivares, hija de la condesa viuda de Castillas de Velasco.

Procedente de Huelva, y para asistir al entierro de su señora madre, ha llegado don Martín Zaldunvide, capitán de la Marina mercante y práctico de aquel puerto andaluz.

NECROLOGICAS

En el pueblo de Muriedas se ha verificado el entierro de la señora viuda de Bolívar, dama de acrisoladas virtudes, y que por su afable y bondadoso trato era unánimemente estimada.

La conducción del cadáver al panteón de familia fué presidido por los hijos de la finada, acudiendo a testimoniarles su pesar una numerosa concurrencia, en la que estaban representadas todas las clases sociales de la Montaña.

Renovamos nuestro pésame a todos sus familiares, y de una manera especial a su hijo don Fernando Bolívar.

rique no fué en realidad otra cosa. Un repaso de estampas que le sugirió los versos inefables. El rey don Juan y los infantes de Aragón y "aquel gran condestable, maestro que conocimos tan primado", fueron imágenes que al cantor castellano se le aparecieron sin duda en una tarde como ésta, entre silencios y penumbra, iluminando su ya borrada juventud, tal como hoy se nos aparecen, otros condestables y otras figuras que ya no son de nuestro tiempo, sin ser tampoco del pasado. Sólo falta la voz inspirada que aconsonante la amarga canción.

He aquí una revista: año 1907. Gran júbilo palatino en Madrid. Acaba de nacer el primogénito de los titulares del Trono. Vemos militares con el ros antiguo y con perilla blanca, y a elegantes con hongo y con unos chaquets y unos pantalones que ahora hieren la vista con su corte anacrónico. Y, sin embargo, ello era entonces—lo recordamos bien—la obligada nota diaria. Así se andaba por las calles y así se acudía a los acontecimientos. Las señoras llevaban en la cabeza unas cargas enormes, verdaderas plataformas, que las abrumaban y que hacían las veces de sombreros. Largas levitas, faldas de vuelo que bajaban hasta el zapato. Era lo chic; y pensando, pensando convenimos en que vestidas de este modo nos parecían maravillosas. ¡Y qué decir de estos automóviles? Son, sin duda, ics de corte más fino, los más suntuosos que en aquellos días había en España. Porque en uno va nada menos que don Alfonso, y en otro su tía doña Isabel. Son verdaderos coches de caballos... sin caballos. El baquet, alto como un pascante; el volante, una espiga larga rematada en una rueda de barquillero... Ni el vecino de la última aldea rodaría hoy en un artefacto semejante. Entonces debía de ser cosa de precio y rara, porque quienes lo contemplan tienen cara de admiración y envidia, y quienes lo usan, de satisfecha curiosidad.

Viene luego una página entera dedicada al bautizo del niño, nacido bajo tan dichosos auspicios. La fotografía a toda plana es, vista hoy, una fúnebre procesión de sombras. La mayoría de las personas que forman el corteo están ya muertos. El oro de sus uniformes se pudre con ellos bajo tierra. ¡Ay, Jorge Manrique, y qué dardo certero el de tus versos!... Algunos, muy pocos, se sobreviven, aunque en la historia murieran también. Su vida física dura un poco más que su vida pública. Eso es todo.

Al real bautizo han enviado cuatro Cortes, cuatro príncipes suyos como representantes. Anotemos sus nombres, que se consignan al pie de la respectiva fotografía. Por Portugal viene el duque de Oporto; por Inglaterra, el duque de Connaught; por Alemania, el príncipe de Hohenzollern; y por Austria-Hungría, el archiduque Eugenio. De esas cuatro Monarquías, tres ya no existen. Austria-Hungría, Portugal y Alemania son hoy Repúblicas. Y hasta una de ellas se ha desdoblado y ha sido origen de tres Repúblicas distintas: Hungría, Checoslovaquia y Austria. En esto ha quedado convertido el antiguo imperio y reino de Hungría y de Bohemia.

También la España de hoy es otra. España. Si en el Madrid actual ceñan a andar todos estos fantasmas de las fotos, con sus hongos, con sus chaquets, con sus pantalones entallados, con sus rosas y con sus perillas, con sus sombreros-cetras y con sus faldas en forma de globo, la gente se acordará a los balcones a presenciar el desfile extraño. Y muchos de los asombrados se acordarían de sí mismos. Porque eran ellos los que así vestían, aunque no se conociesen a sí propios.

Otro periódico correspondiente a dos años después: 1909. Fecha fatídica en que la llaga de Marruecos empieza a sangrar. En Barcelona han ardido docenas de iglesias y conventos. Planas enteras de retratos de militares, muertos y heridos en batallas. Una fotografía curiosísima: un jefe del Ejército abraza ante una tienda de campaña a un oficial más joven. Debajo leemos que es el coronel Páez Jaramillo, con su ayudante, el voluntario señor Martín Veloz. El ambiente y el espíritu de la época se definen con este dato conciso y elocuente: son los días del Barranco del Lobo.

Mitín republicanosocialista en el Frontón Jal-Alal. Vemos a Pablo Iglesias, en pose imprecatoria, como si fuese a arrojarse desde lo alto de la tribuna. Otro orador es un muchacho que se alivia recién salido de las aulas. En 1913 había de ser ministro de Estado. Se llama Luis Zulueta.

Otra fotografía de la juventud conservadora de Madrid que acababa de constituirse. Entre la muchachada, toda elegante, toda imberbe y bionza, se puede distinguir a Miguel Maura y a Rafael Sánchez Guerra. ¡Qué lejos entonces de Pablo Iglesias y de Zulueta!

Y junto a todo eso, una plana de una regata real. Balandros en el Sardinero, en el abra bilbaína y en la Concha. Veintitrés años hace de esto. Ya dijimos que el periódico es de 1909. La melancolía se enreda en los recuerdos y nos humedece con su niebla.

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

## COMENTARIOS DEL DIA

### PROBLEMAS DE IMPORTANCIA

En nuestro número del domingo publicamos, en el lugar de preferencia a que daba derecho su importancia, la noticia de los cursos prácticos de Lechería, Avicultura y Apicultura que han de comenzar en breve en la Casa de Campo, de Madrid.

Alcance estas cuestiones—alguna de modo intensísimo—al desenvolvimiento de la economía montañesa, es natural que nos preocupen y que sigamos con cordial interés cuanto con ellas se relaciona.

Y es de mucha importancia esa formación técnica a que se encaminan los cursillos para regiones como la nuestra, que sienten un patriótico anhelo por perfeccionar sus métodos habituales.

Por ello, nuestra colaboración con quienes estimulen la asistencia, llevando al ánimo de nuestros ganaderos el convencimiento de las enormes ventajas que hablan de proporcionar estas modernas orientaciones de la industria a que dedican sus afanes y su dinero, será constantemente entusiasta.

Y ante el caso de la Asociación provincial de Ganaderos, que predica con el magnífico ejemplo de crear cuatro becas para jóvenes ganaderos, hijos de asociados suyos, con nuestra colaboración irá nuestro fervoroso aplauso. Ejemplo digno de imitar por otras entidades provinciales, de probado patriotismo, que tienen evidente relación con estos problemas y que saben perfectamente hasta que punto de florecimiento llegaremos los montañeses al perfeccionar los sistemas agropecuarios. Florecimiento que alcanzará beneficiosamente a todos los intereses y energías regionales.

### NOTICIAS Y SUCESOS

## ROBOS, LESIONES Y AMENAZAS DE MUERTE

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la tarde del domingo, un automóvil que venía hacia Santander, sufrió un serio accidente al llegar a Muriedas, yendo a estrellarse contra la tapia de La Metafúrgica, establecida en dicho pueblo.

El vehículo quedó destruido y sus ocupantes resultaron con distintas lesiones.

Uno de ellos, soldado de cuota, pasó a Valdecilla, pero horas más tarde salió del benéfico establecimiento.

#### AMENAZAS DE MUERTE Y LESIONES

En las oficinas de Comisaría de Vigilancia presentó una denuncia José Sáinz contra Honorio Coró, por haberle amenazado de muerte.

—Agustín Palacios Hernández formó otra denuncia contra Mariano Sorta, acusándole de haberle producido lesiones.

#### DOS PALANQUETAZOS

En un almacén de material de radio que don Francisco Montañero tiene en la calle del Tubo, fueron el domingo un palanquetazo, volviéndose aparatos de radio y lámparas, por un valor aproximado de tres mil pesetas.

—En las oficinas de la Unión Cantabria, en la calle de Cervantes, 4, primero, se dio otro palanquetazo, desapareciendo una máquina de escribir. La Policía trata de descubrir a los autores de estos robos.

#### CLINICA DE URGENCIA

El domingo y el lunes se prestó asistencia en la Clínica de Urgencias, entre otras muchas personas, a las que se citan a continuación:

Julio Hurtado Cubinas, de 12 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda, una pedrada.

—Antonio López, de 6 años, de una herida contusa en la región interparietal. También por piedra.

Ignacio Sordo Molino, de 15 años, de extensas rozaduras en la mano derecha. Se cayó de la bicicleta.

Alberto Paniagua Saiz, de 28 años, de una herida contusa en la nariz, con fractura de huesos, y otra herida contusa en la región superoparietal derecha. Le pegaron.

María Luisa López Gutiérrez, de 6 años, de heridas en las manos, por mordedura de perro. En el Río de la Pila.

Celestino Blanco Cruz, de 10 años, de una herida incisa en la región frontal. Con unos cristales.

Julio Palacios Mugaerza, de 28 años, carpintero, de una herida contusa en la región superoparietal derecha. Le agredieron.

María García Diestro, de 32 años, de una herida contusa en la región parietal derecha. Le pegaron también.

#### LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Pierda de ternera clamar.

#### EN BILBAO

### UNA INTERESANTE SESION CIENTIFICA

El sábado último, invitados por la Academia de Ciencias Médicas, de Bilbao, se trasladaron a aquella villa un grupo de médicos de la Casa de Salud Valdecilla.

Se celebró una sesión científica con arreglo al siguiente programa:

Doctor Usandizaga.—«Adenosis de las glándulas de la parotomía».

Doctor Aldama.—«Tratamiento suero-terapéutico de la esclerosis en plaas».

Doctor González-Aguilar.—«Patogenia de los tumores de células gigantes».

Doctor Lamelas.—«Arritmia completa. Estudio electrocardiográfico y tratamiento».

Doctor Navarro-Martín.—«Estudio clínico y experimental de nuevas cales».

Los conferenciantes fueron muy felicitados por el numeroso público que llenó el local.

Por la noche se celebró un banquete en el Hotel Carlton, en el que reinó un espíritu de gran cordialidad, siendo muy agradecidos los médicos santanderinos por sus colegas de Bilbao.

### SALON VICTORIA

Hoy FEMINA

FOX MOVIE TONE FOLIES 1930

### SALA NARBON

EL CONQUISTADOR

Por VICIOR Mc. LAGLEN

### LA FIESTA DEL CIRCULO CATOLICO

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús celebraron el domingo los socios del Círculo Católico la fiesta del Patrono de San José, titular de la Asociación.

A las diez y media, tuvieron la misa solemne. Ofició el virtuoso sacerdote don Eugenio Arce, ejerciendo de diácono y subdiácono, respectivamente, don Gregorio Royo Herrero y don Germán Obregón. Predicó el culto sacerdote don Albino Pajares, que hizo un precioso discurso poniendo de relieve las virtudes del glorioso Patrono de la iglesia universal.

Asistió gran número de socios del Círculo que mezclados con los demás fieles llenaban por completo el templo.

Por la noche se celebró en el Salón Liceo, propiedad del Círculo, una función de teatro en obsequio de los socios obreros y de sus familias, a la que asistió también un público numerosísimo.

### VIDA OBRERA

«La Gráfica»

Convoca a junta general ordinaria para el día 21 del corriente y sucesivos a todos los compañeros.

El orden del día que se someterá a discusión es el siguiente:

—Lectura de actas, cuentas y comunicaciones.

—Movimiento de federados.

—Gestiones de la Directiva.

—Ruegos, preguntas y proposiciones.

—Discusión de las proposiciones al XX Congreso de la Federación Gráfica Española y nombramiento de delegado al mismo.

No duda esta Directiva que, en atención a la gran importancia que tienen estas reuniones, acudirán todos los federados con puntualidad.

#### EN LA ANUNCIACION

### UNA BODA

En la iglesia de la Anunciación tuvo lugar el día 12 del corriente, a las ocho de la mañana y ante el virtuoso presbítero don Alberto Solórzano, primo del novio, el matrimonial enlace de la agraciada y simpática señorita de esta capital Amelia Angulo, con el distinguido joven don Francisco Palacios, médico de Rasmussen, don apadrinado por los respetables señores doña Manuela Figaredo, madre de la novia, y don Juan Antonio Palacios, hermano del novio.

Dijo la misa de velaciones don Alberto Solórzano, actuando de testigos y firmando después el acta los señores don César Palacios, don Gregorio Villarias y don Evaristo Solórzano.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al Hotel Ubierna, donde fueron obsequiados con un lunch, reinando la alegría hasta las diez de la mañana, hora en que los novios emprendieron el viaje de costumbre, proponiéndose visitar las principales capitales de España.

Le deseamos al nuevo matrimonio un sinnúmero de felicidades en su nuevo estado.

### MODAS M. ALONSO PARIS

Ofrece a usted una extensa colección de legítimos modelos de París para la presente temporada. PLAZA VIEJA 1 y 3

## VINO PINEDO

Reconstituyente eficaz en convalecencias, anemia, cansancio cerebral y regulador del sistema nervioso

### GRAN CINEMA

HOY MARIES A las siete y diez y media  
PRECIOS POPULARES : Butaca, tarde, 1,00 : Noche, 0,75  
LAWRENCE TIBBET y GRACE MOORE, los dos famosos cantantes del Metropolitan Opera House, en  
**CLARO DE LUNA**  
Secundados por ADOLPH: MENJOU

#### INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LAS VISITAS QUE HICIERON EN SANTANDER LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

#### EL CONFLICTO EN LA IBENS-PAÑAGRA

El gobernador civil recibió en la mañana de ayer varias visitas, figurando entre ellas las del presidente y secretario de la Sociedad Ibens-Pañagra que fueron a enterarse de la llegada del delegado regional señor Lacort.

El señor Díaz Quiñones contestó, que dicho delegado llegaría por la tarde, procedente de Bilbao, y que en el día de hoy cambiarán inmediatamente para comenzar las gestiones propias de la huelga.

#### LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

La autoridad civil, en unión del delegado de Hacienda, consultó a los administradores de Rentas públicas, acompañados en la mañana del domingo a las parlamentarias inglesas en su visita al palacio de Magdalena y a las que hicieron a continuación a la catedral, parroquia del Cristo y Casa de Salud Valdecilla, quedando muy satisfechos.

Por falta de tiempo, ya que el día 1 de junio próximo como término del plazo que se concede para que se trabaje sin dicho cinturón. Transcurrido dicho plazo, se impondrán fuertes sanciones a quienes no estén provistos de tal seguridad.

Los parlamentarios ingleses obtuvieron algunas «fotos» de Santander, entre ellas, una del chalet construido recientemente en la Avenida de Pablo Iglesias, cerca del Hotel Real, y de cuyo proyecto es autor el notable arquitecto don Mariano Lastra.

### VEGA TRAPAGA

MEDICO ESPECIALISTA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Nuñez, 7. 1.—Tel. 57-34

### CAMPOS DE SPORT

Hoy martes, a las cuatro de la tarde

Emocionante partido de desempate para la Copa de España

ARENAS CLUB - OVIEDO F. C.

Taquilla: de doce a dos en el Bar Piqué y desde esta hora en los Campos

### BOLSAS ESPECTACULOS

#### DE SANTANDER

Fondos públicos.

Deuda Interior 4 por 100, serie C, a 62,75 por 100, pesetas 10.000.

Deuda Anortizable 5 por 100, 1929, a 60,50 por 100, pesetas 10.000.

Los cambios que aparecen entre paréntesis corresponden a los precedentes y los siguientes a los del día.

Moneda extranjera.

Francos París, (51,80) 51,10; libras, (49,50) 49,05; dólares, (13,15) 12,94; marcos, (3,14) 3,10; liras, (67,60) 66,80; francos suizos, (256,60) 251,90; francos belgas, (184) 181,50.

«JULNAY», nueva exposición de retratos de niños. Todas las mamás de bien verán.

#### INFORMACION DE LA ALCALDIA

EN BREVE VISITARAN NUESTRA CAPITAL NINOS DE LAS ESCUELAS DE POTES Y VALDECREDIBLE

#### UNA ADVERTENCIA A LAS AGENCIAS FUNERARIAS

Se ha cursado un aviso por la alcaldía a todos los propietarios de las Agencias Funerarias de la población, para que al encargarse de las donaciones tengan presente, y lo hagan saber así a los familiares de los finados, el horario que rige en la necrópolis municipal, con objeto de evitar, como hasta ahora sucede, que lleguen los cadáveres después de la hora precisa y tengan que permanecer en el depósito hasta que la contrariedad y sentimiento naturales en los familiares de la víctima.

#### EL CINTURON-CHALECO DE SEGURIDAD

El alcalde ha oficiado a las Sociedades obreras y patronales del ramo de la construcción dándoles cuenta oficialmente de la aprobación del modelo de cinturón-chaleco de seguridad para trabajar en los andamios y que habrá de adoptarse con carácter obligatorio.

Por la alcaldía se ha señalado el día 1 de junio próximo como término del plazo que se concede para que se trabaje sin dicho cinturón. Transcurrido dicho plazo, se impondrán fuertes sanciones a quienes no estén provistos de tal seguridad.

#### COLONIAS ESCOLARES A SANTANDER

El señor Rívora ha recibido comunicaciones de los maestros nacionales de Potes y Quintanarolmo (Valderredible) dándole cuenta de que en plazo breve llegarán a nuestra ciudad colonias infantiles de dichos Ayuntamientos, con propósito de conocer cuanto de interesante encierra la capital de la Montaña.

Dichos maestros solicitan la precisa autorización para visitar edificios oficiales, que el alcalde ha concedido inmediatamente.

Los pequeños escolares de la villa de Potes llegarán a nuestra capital en los primeros días del mes de mayo.

### GRAN CINEMA

Mañana miércoles MODA Sensacional estreno

### 'MONTE CARLO'

Croación cumbre de JEANETTE MAC DONALD

Clasificado por el público como un segundo DESFILE DEL : : AMOR : :

### MARITIMAS

#### EL «REINA DEL PACIFICO»

El domingo a las nueve y media de la mañana y procedente de La Palina entró en nuestro puerto la motonave «Reina del Pacífico», quedando fondeada frente a Club Marítimo.

Cerca de las doce y después de tomar pasaje, carga y correspondencia, zarpó para los puertos de Habana y Centroamérica, llevando a su bordo 288 pasajeros.

#### MAREAS PARA HOY

Pleamareas: mañana 2,05; tarde 2,26. Bajamareas: mañana 8,23; tarde 8,44. Coeficientes: 90 mañana, 98 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

#### EL ESTADO DEL TIEMPO

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo inseguro de viento variable y mar rizada con tendencia a mejorar.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 759. Termómetro, 10. Viento Oeste flojo. Marejadilla del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nubosos.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran en las penínsulas de los Balcanes. Las altas residen en el Atlántico occidental de las islas británicas.

Tiempo probable: Por toda España vientos fojos de dirección variable y cielo algo nuboso.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con vientos de la región del Oeste y pocas nubes.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado por el litoral español.

#### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Josera» de Bilbao, en lastre. «Plus-Ultra», de Pasajes, con carga general.

«Cabo Razo», de Bilbao, con idem. «Jacinto Verdaguer», de Pasajes, con idem.

«Jone-Vijen», de Zumaya, con cargamento de cemento.

«Cabo Menor», de Barcelona, con carga general.

«Ciscar», de Bilbao, con idem. «Euterpe», de Bilbao, con idem.

Despachados: «Jesús María», para Santoña, en lastre.

«Cabo Menor», para Bilbao, con carga general.

«Plus-Ultra», para Gijón, con idem. «Euterpe», para Gijón, con idem. «Ciscar», para Vigo, con idem. «Jacinto Verdaguer», para Gijón, con idem.

#### LA PESCA EN SANTANDER

El domingo, a las ocho de la mañana, llegó una pareja de Gransol con varias cajas de merluza, salmonete y panchos. La merluza de varias clases se cotizó en la Almotacén, desde 4 pesetas a 3,30 kilo.

El salmonete y el pancho se vendieron a 22 pesetas arroba.

Las demás parejas trajeron algunas cajas de pescadilla que se cotizó en la venta a razón de 3,30 el kilo.

Ayer lunes, algún barco forastero traujo bastantes cestos de bocarte pequeño.

#### MOVIMIENTO DE LOS QUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: «Magdalena R. de García», en Bilbao.

«Rita García», salió el 25 de marzo de Birkenhead para Barry Docks.

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

Vapores de Luis Llano: «José», en Civitavecchia. «Esles», en viaje de Barcelona a San Esteban de Pravia.

«Cantabria», en viaje de Newport a La Rochelle. Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Cardiff.



UNA JUSTIFICACION

EL PRESIDENTE DE LA CASA DE LA MONTAÑA DE MADRID NOS ENVIA UNAS INTERESANTES CUARTILLAS

CONVIENE QUE SE SEPA POR QUE LA REPRESENTACION MONTAÑESA FUE EXCLUIDA DE LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

Con epigrafe de «Una justificación», recibimos las siguientes cuartillas del presidente de la Casa de la Montaña de Madrid:

Creo obligado que este Centro regional explique ante las distintas agrupaciones artísticas de nuestra provincia su intervención y labor en la organización del programa de festejos que el Gobierno y el Ayuntamiento de Madrid han querido celebrar el primer aniversario de la proclamación de la República...

Repetimos nuestro decidido propósito de no comentar, limitándonos a narrar lisa y llanamente lo sucedido, como explicación obligada de nuestra labor y contestación anticipada a cuanto pudieran preguntarnos las agrupaciones montañesas que nos honraron al ponerse al habla con nosotros en este asunto.

Madrid, 15 de abril de 1932.—Por la Casa de la Montaña, el presidente, Ramón Riancho y Porras.

El señor Riancho, con una discreta apreciación de los hechos, no quiere comentarlos. Se comentan solos.

Aclaradas perfectamente las cosas, sólo es oportuno preguntar: ¿Que le ha hecho Santander al señor Prieto? Personalmente, guardarle el respeto y las consideraciones debidas; políticamente, darle un diputado.

No se nos alcanza, pues, la razón que abona el vigilante desvío que tiene para todo lo nuestro.

En fin... Nuestra obligación es poner la otra mejilla, y adelante.

NO ABANDONE SU VISTA. Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales, para ver de lejos y cerca. exacta ejecución de las recetas de los señores oculistas. LUDY: OPTICO DIPLOMADO. BECEDO, 3. SANTANDER

Sociedad Anónima "Electra de Viesgo"

CONVOCATORIA A JUNTA GENERAL ORDINARIA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria de accionistas para el día 30 del corriente mes, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Gran Vía, 1.

La junta deliberará sobre los asuntos comprendidos en el siguiente ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación, si procede, de la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio de 1931. 2.º Concesión de amplias facultades al Consejo para la dotación financiera de las obras del Salto del Navia. 3.º Reelección o sustitución de los señores consejeros a quienes corresponde cesar en sus cargos.

Para asistir a la junta se requiere ser poseedor de cincuenta o más acciones, con tres meses de anticipación a la fecha de la junta, y depositar las acciones o resguardos de depósito de las mismas, en la Caja social, cinco días antes del señalado para la celebración de la junta.

Los señores accionistas podrán delegar su representación por medio de carta dirigida al presidente de la Sociedad o por endoso hecho en la tarjeta de asistencia.

Bilbao, 10 de abril de 1932.—El secretario, Guillermo Ibañez.

COMPANIA DEL FERROCARRIL CANTABRICO

ANUNCIO

Esta Compañía tiene el honor de anunciar al público que, para facilitar la asistencia de los aficionados al partido de fútbol ESPANA-YUGOSLAVIA que ha de celebrarse en el nuevo Stadium de Oviedo el próximo domingo, día 24, ha dispuesto, de acuerdo con la de los Ferrocarriles Económicos de Asturias, la circulación de dos trenes especiales, rápidos, de viajeros, uno de ida y otro de regreso, a las horas siguientes:

SALIDA DE SANTANDER: 6 de la mañana; llegada a Oviedo, 11.15. SALIDA DE OVIEDO: 20 (como noche); llegada a Santander, 1.10.

A los precios económicos de 23.50 pesetas en segunda clase y 15 pesetas en tercera. Ida y vuelta.

Santander, 18 de abril de 1932. NOTA.—Los billetes podrán recogerse del jefe de la estación y partir del miércoles, día 20, y para aquellos excursionistas que lo soliciten, la FEDERACION NACIONAL DE FUTBOL ha proporcionado un número de entradas al partido, que se facilitarán a su precio de 5 pías.

INFORMACION DEPORTIVA

LA COPA DE ESPAÑA

EL RACING ELIMINADO INESPERADAMENTE HOY, EN EL SARDINERO, EL DESEMPATE ENTRE EL OVIEDO Y EL ARENAS

EN CORUNA

EL RACING SANTANDERINO FRACASA Y SUCUMBE ESTREPITOSAMENTE

C. D. CORUÑA, 5; RACING, 0

CORUÑA.—Hace un frío formidable cuando el árbitro del colegio del centro Balaguer alinea a los equipos. El campo se encuentra con bastante público y no se espera el triunfo de los coruñeses.

El Deportivo ha logrado una victoria merced a un esfuerzo de los últimos minutos y a la mala actuación del trío defensivo en los momentos en que jugó completo, y después, lesionado Ceballos, la línea delantera del Deportivo puede decirse que jugó a placer. No puede afirmarse que el triunfo logrado por los coruñeses se esperase pues los jugadores del Deportivo salieron a jugar un poco desganados pero se encontraron con un enemigo existente que más bien ayudaban que estorbaban, y con un poco de codicia que pusieron en los últimos instantes lograron la victoria merecida a sus esfuerzos. Todo el equipo jugó bien. Las líneas respondieron francamente y se desenvolvieron sin dificultad alguna, ligando jugadas que la mayoría de las veces tenían frutos magníficos, unas veces tanto y otras verdaderos acosos a la meta defendida por Solá.

El Racing ha defraudado completamente. Excepto Solá y Loredo no se ha encontrado un solo jugador que hiciera una labor fecunda para su conjunto pues su medio centro, Baragaño, ha fracasado de un modo lamentable siendo el sitio que cubría un verdadero coladero de la tripleta central coruñesa que se ha visto muy pocos instantes inquietada por la labor del seleccionado.

En el momento de comenzar, Oscar ha rematado un centro de Santi, fuerte, que Rodrigo ha detenido muy bien pero no ha podido evitar que el pelotón se escurra y vaya a córner. Tirado éste no se ha traducido en nada positivo.

Ha respondido el Deportivo por medio de un soberano chutazo de León que ha parado muy bien Solá, ganándose las primeras palmas de la tarde.

Se juega con mucho frío y a fuerte tren, trabajando mucho ambos defensas, aunque mejor la coruñesa que la santanderina. En un fuerte ataque del Deportivo, Mendaro ha tocado la pelota con la mano involuntariamente y Balaguer no la silba ganándose una protesta del público.

Hay un córner contra el Deportivo que Rodrigo despeja e inmediatamente se tira otro contra el Racing, encargándose de hacer el saque Torres, rematándolo de cabeza León que marca el primer goal a los 14 minutos del primer tiempo.

Hay otro córner contra el Racing, que produce bastantes líos y lo resuelve Mendaro, despejando fuerte; y a renglón seguido hay una falta del Racing que el árbitro no silba.

A los 35 minutos hay un centro formidable de Diz que Triana, muy bien colocado, remata de cabeza, consiguiendo el segundo para los suyos. El Racing avanza en tromba, pero Rodrigo despeja la situación y Balaguer silba la terminación del primer tiempo.

El Racing sale dominando por breves momentos, pero sin inquietar seriamente la meta de Rodrigo que para muy bien un tiro que le envía con aviesas intenciones Oscar.

Van 26 minutos y Torres corre la línea centrada un poco retrasado. Coge León sobre la marcha y de un chutazo marca el tercer goal.

El Deportivo se cree y domina la situación acorralando al Racing que se defiende a la desesperada, parando Solá un tiro de Triana. Replican los santanderinos y tira Santi fuerte al ángulo, pero Rodrigo, en un soberbio plongeón, detiene la pelota.

En un avance del Deportivo. Diz se dispone a tirar y es violentamente empujado en el área y Balaguer silba el penalty que lo tira el mismo Diz marcando el cuarto a los 42 minutos.

Y dos minutos antes de terminar, Diz se escapa driblando a dos contrarios y manda un centro formidable que León remata a las mallas consiguiendo el quinto.

Deportivo: Rodrigo, Sava, Sarraqueta, Feliciano, Eneiza, Barfía, Torres, Triana, León, Cheche y Diz.

Racing: Solá, Ceballos, Mendaro, Barra, Baragaño, Larcinaga, Santi, Loredo, Oscar, Larcinaga y Ciego.

EN BARCELONA

EL ESPAÑOL LOGRA ELIMINAR FACILMENTE AL MALLORCA

ESPAÑOL, 8; MALLORCA, 1.

BARCELONA.—Con la victoria conseguida—8 a 1—el Español ha eliminado al Mallorca, y pasa a los octavos de final.

El Mallorca ha jugado todo lo que ha podido y ha puesto en la lucha mucho entusiasmo, pero a pesar de eso se ha visto arrollado en todo momento, a excepción de un ratón en la primera mitad, por su enemigo, que no ha jugado muy bien.

RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DE "VUELTA" EN LA PRIMERA ELIMINATORIA

Table with 2 columns: Team names and scores. Donostia 0, Osasuna 1, Coruña 0, Valencia 1, Belis 1, Español 1, Arenas 0, Logroño 1, Sporting 3, Murcia 2. 2-Sevilla 0, 1-Alavés 1, 5-Racing Santander 0, 2-Valladolid 1, 4-Tenerife 1, 8-Mallorca 1, 2-Oviedo 0, 2-Athletic Madrid 1, 5-Imperial 3, 3-Castellón 2.

ELIMINADOS

Júpiter, C. D. Don Benito, Sevilla, Osasuna, Valladolid, Tenerife, Mallorca, Imperial, Murcia y Racing.

DESEMPATES

Logroño y Athletic Madrid, en Zaragoza, y Oviedo y Arenas, en Santander.

CLASIFICADOS PARA LA SEGUNDA VUELTA

Athletic de Bilbao, Barcelona, Madrid, Irún, Nacional, Celta, Donostia, Alavés, Coruña, Valencia, Belis, Español, Sporting y Castellón.

EN LAS ARENAS

DESPUES DE UN HEROICO ESFUERZO, EL ARENAS, NO CONSIGUE MAS QUE UN EMPATE A VICTORIAS Y TANTOS

ARENAS, 2; OVIEDO, 0

BILBAO.—El Arenas ha jugado muy bien, distinguiéndose Gerardo Bilbao, Llantada y Saro. Han jugado a las mil maravillas todos sus líneas, carburando a la perfección, distinguiéndose Yermo por su acometividad, lesionado a Oscar, que ha tenido que lanzarse varias veces a los pies del delantero arenero.

El Oviedo ha conseguido captarse las simpatías del numeroso público que presenciaba la lucha y ha demostrado la gran clase de que venía precedido, siendo un verdadero contrincante y enemigo peligrosísimo para el Arenas, que ha tenido que emplearse a fondo y se ha visto y deseado para ubicar esos dos goals, uno en cada tiempo, y salir empatados. Lo único que no ha hecho bien el Oviedo es que a raíz del primer goal se ha dedicado única y exclusivamente a defender la meta; pero, debido a las instrucciones de su entrenador, depuso esa táctica de juego, que le era perjudicial, ya que tiene una defensa en la cual se puede confiar.

En el primer tiempo, el Oviedo ha dominado casi ampliamente, realizando su línea delantera constantes incursiones al terreno arenero, bien apoyada por sus medios. El Arenas se ha escapado varias veces, poniendo en verdadero aprieto la meta de Oscar, que se ha tenido que emplear a fondo en escudados disparos de Yermo y Saro, los más peligrosos de la línea delantera arenera. Se distingue Sirio, verdadero eje del equipo, pasando y cortando pelotas, que después sirve impecablemente a sus adelantados, y Lángara, que, aunque prudente, con vistas al partido internacional no se emplea muy a fondo. Pero, así y todo, se le ven destellos de gran jugador, pasando y tirando como un demonio.

El Arenas se escapa y se origina una mezcla ante el marco de Oscar, resolviéndola Menchaca, que consigue introducir la pelota en el marco ovetense.

Hay un encontronazo de Yermo con Oscar, del que resulta éste lesionado, cayendo el suplente, Benjamín, que está poco tiempo, pues el titular se restituye a su meta a los cinco minutos.

En el segundo tiempo y a los catorce minutos, Saro centra, pasando la pelota por encima de la defensa ovetense. La recoge Menchaca, que la devuelve al centro, y Yermo dispara fuertemente, consiguiendo el segundo tanto, y con éste el empate.

Oviedo ataca gravemente, pero no consigue traspasar los dominios de Zarraonandia, que se muestra muy seguro. Pero hay una escapada de Lángara desde el centro del campo, la mejor jugada de la tarde, y driblando a los que le salen al paso, se interna; pero Fernández, antes del área, consigue zancadillearlo. El free-kick lo tira el mismo Lángara, imponentemente, saliendo la pelota unos centímetros por encima de la escuadra del marco.

Dos minutos antes del final, Yermo le entra muy fuerte a Oscar, rodando ambos por el suelo, y Oscar resulta fuertemente lesionado, temiéndose la fractura de la clavícula; pero, afortunadamente, no es más que la impresión, y un minuto antes Urresti consigue escazar—porque es una casa lo que ha hecho—a Gallart, el mejor delantero del Oviedo, inutilizándolo para el partido del martes, ya que resulta lesionado de consideración.

ARENAS.—Zarraonandia; Llantada, Eguisaguirre; Fernández, Urresti, Bilbao; Saro, García, Yermo, Menchaca, Emilin.

OVIEDO.—Oscar; Calche, Slón; Angel, Sirio, Chus; Iciarri, Gallart, Lángara, Chusle, Polón.

El árbitro, Melcón, ha actuado con acierto.—P. L.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará en los Campos de Sport del Sardinero un partido de gran trascendencia, entre el Arenas Club, de Guecho, y el Arenas F. C., que lucharán en emocionante encuentro de desempate por la Copa de España.

De Vizcaya y Asturias se desplazará a los señores delegados de la Federación se presencien de dos y media a res de la tarde del día de hoy en la reunión de socios de los Campos, para recibir instrucciones.

EN SAN SEBASTIAN

EL DONOSTIA LOGRA, POR ACCIDENTE Y SUERTE ELIMINAR AL SEVILLA

DONOSTIA, 2; SEVILLA, 4

SAN SEBASTIAN.—En el terreno de Atocha jugaron el Donostia y el Sevilla. La pelea ha sido muy interesante, pero de un resultado injusto. Merced a 6, el equipo local ha eliminado del campeonato al Sevilla. El juego no puede reflejarse en el resultado de dos a cero, pues el equipo forastero ha actuado, además de con mucho más entusiasmo que los vencedores, con mejor juego y dominando en muchas más ocasiones.

En la delantera sevillana han brillado constantemente Campanal y Padrón. Los tiros se han sucedido con insistente frecuencia, y la delantera, y en general todo el equipo andaluz, ha jugado plenos de brío y decisión, acompañados, además, de una técnica bastante considerable.

En cambio en el equipo local sólo ha brillado la línea de defensas y el portero. El resultado que elimina al Sevilla se debe solamente a esta formidable actuación de meta y defensas, sobre todo del meta, que ha parado lo indecible.

EN SEVILLA

EL BETIS LOGRA BATIR Y ELIMINAR CON FACILIDAD AL TENERIFE

BETIS, 4; TENERIFE, 1

SEVILLA.—El empate de la primera ronda despertó gran expectación. Pero, una vez más, las cosas no han salido como se esperaba. Hemos visto un encuentro de campeonato, pero no nada que logre convencernos, porque el juego ha sido pobre y muchas veces el público ha protestado de ello. El Betis ha tenido una actuación, sino excelente, por lo menos pasajera. En la primera parte dominó ampliamente, aunque ese dominio no fuera precedido de un gran juego. Después, con la seguridad plena de que el partido estaba en casa, han hecho poco por marcar más tantos y han pasado de dominadores a dominados. Claro está que en el equipo tenerifeño ha fracasado el trío atacante, porque de haberlo habido, seguramente que el Betis no hubiera andado tan bien. En realidad, es un conjunto muy modesto.

EN PAMPLONA

UN EMPATE DEL ALAVES QUE ELIMINA AL CLUB NAVARRO

OSASUNA, 1; ALAVES, 1

PAMPLONA.—Con el empate a un tanto, habido en el encuentro jugado entre el Osasuna y el Deportivo Alavés, queda eliminado del torneo el equipo local.

La lucha en este partido ha sido mala, francamente mala por ambas partes; pero aún peor por parte de los jugadores eliminados.

El Alavés realizó una pelea soñada, falta de vistosidad y entusiasmos en todo momento. Sus líneas se movieron como automáticamente y además haciéndolo mal la mayoría de las veces.

El Osasuna tuvo esos mismos defectos, pero aumentados, y además, con la nota de que la mayoría de las veces que se realizaban jugadas defensivas terminaban favoreciendo a sus adversarios.

rá a ésta un crecidísimo número de partidarios de los dos Clubs, con objeto de animarles en la interesantísima lucha.

Al mismo tiempo, tendremos ocasión de admirar al nuevo jugador internacional Lángara, conceptualizado como el mejor chutador de España y que esta tarde nos demostrará su alta calidad futbolística.

EN VALENCIA

LOS VALENCIANOS TIENEN UNA MALA ACTUACION, PERO LOGRAN SU OBJETIVO

VALENCIA, 2; VALLADOLID, 1

VALENCIA.—En Mestalla hemos tenido que soportar otro soporífero encuentro. El Valencia, actuando ante un equipo de a categoría del Valladolid, no ha sabido desenvolverse en la forma tan brillante que la acción esperaba: por apatía o por lesiones, no ha hecho nada digno de reflejar y eso que en la primera parte dominaron constantemente, pero sin precisar los pases y centros que los extremos enviaban. La línea de medios ha fracasado totalmente. Particularmente Molina y Abdón, que se mostraron flojissimos en los noventa minutos que duró el partido.

El Valladolid pudo en la segunda parte lograr la victoria, pero no lo consiguió debido a la poca suerte de su quinteto atacante.

EN GIJON

LOS ASTURIANOS ELIMINAN AL IMPERIAL DE MURCIA

SPORTING, 5; IMPERIAL, 3

GIJON.—En el Molinón se ha jugado el segundo partido de desempate entre estos dos equipos, para el Campeonato de España, siendo la característica del mismo, juego fuerte, de verdadero campeonato, que ha hecho que el público se emocionara en algunos momentos.

En el Sporting se han visto buenos deseos de jugar y han conseguido un buen triunfo.

EN MURCIA

EL EQUIPO MURCIANO HACE UNA BUENA ACTUACION PERO ES ELIMINADO

MURCIA, 3; CASTELLON, 0

MURCIA.—El partido, en general, ha sido interesante. Los locales han realizado una magnífica actuación y han desbordado constantemente a los chicos de Valencia, que, con la lección bien aprendida, sólo se han dedicado a destruir el juego que sus adversarios creaban. Por ello mismo, el Murcia no ha eliminado a los de Valencia.

De haber existido en el conjunto hombres más duchos en el fútbol, seguros estamos de que la victoria hubiera sido, si no contundente, por lo menos decisiva para pasar a próximos encuentros.

Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes. Pída siempre PALMIL y desconfíe de las imitaciones.



# POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

## EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER LA REUNION TUVO CARACTER ADMINISTRATIVO

A LA ENTRADA

MADRID.—Con motivo de tenerse que ausentar de Madrid varios ministros, el acostumbrado Consejo de ministros, se ha celebrado hoy, como es costumbre, en el ministerio de la Guerra.

Los ministros, al entrar, se limitaron a decir que iban a ventilarse únicamente asuntos de trámite.

A LA SALIDA

A las dos y media de la tarde terminó la reunión ministerial, sin que ninguno de los ministros hiciera manifestaciones de interés a la salida.

## LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice así: —PRESIDENCIA.—Decreto reorganizando los servicios de estadística.

GUERRA.—Varios expedientes y decretos de personal.

JUSTICIA.—Decretos de personal.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto creando el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza en Orihuela, con arreglo a las bases conocidas.

Expediente de la Facultad de Medicina de Valencia, autorizando a la misma para realizar varias obras de reforma en la sala de operaciones.

Otro resolviendo afirmativamente el expediente de adquisición de obras de arte.

MARINA.—Decreto concediendo la medalla de sufragios por la patria al cabo de Aeronáutica Eliseo Matos.

Idem concediendo gran cruz del Mérito Naval al contralmirante de la marina francesa, Mr. Jean Francois Durlan.

Decreto ordenando el pase a la reserva del contralmirante honorario, capitán de navío don Ramón Sánchez Bonquet.

Expediente de concesión de pensión, previo pase a las Cortes, a favor del capitán de navío don Salvador Boix.

## EL NIÑO PERDIDO

## UN RASGO DE LA EPOSA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

MADRID.—Hasta ayer no fué conocido un rasgo compasivo de la señora del Presidente de la República.

El día 14, durante el festival infantil celebrado en la Plaza de Toros, se perdió un niño que había asistido al festival acompañado de sus padres.

Enterada la señora de Alcalá Zamora de que la Policía había recogido al pequeño, pidió que fuera llevado al domicilio particular del Presidente de la República, donde ha permanecido hasta que las gestiones realizadas por los familiares del pequeño permitieron conocer el nombre de éste y la dirección de su domicilio.

## POLITICA FRANCESA

## UN DISCURSO DE M. TARDIEU

PARIS.—Tardieu pronunció un discurso ayer en Orléans, provincia de Belor, en el que trazó la política realizada por Francia en el extranjero. Entre otras cuestiones de interés dijo que en la Conferencia de Lausana se trataron de cuestiones muy importantes que fueron en todo instante enfocadas por Francia con un gran espíritu de conciliación. Comprobó durante a los socialistas y terminó diciendo que en las próximas elecciones se deben todos de abstenerse de votar a los socialistas o a cualquier otro partido que con éste pacte.

## LOS GRANDES «CRÁKS»

## ENTRE LOS DOCUMENTOS DEL FINANCIERO KREUGER HAN SIDO HALLADOS ALGUNOS CON LAS FIRMAS DE DON ALFONSO DE BORBON Y DE HITLER

ESTOCOLMO.—Entre los documentos hallados al financiero suicida, Kreuger, han sido encontrados uno con la firma de don Alfonso de Borbón, por cinco millones de pesetas oro, y otro firmado por Hitler, por 5.000 francos.

Al parecer, estos documentos son falsos, como otros que asimismo han sido hallados en el despacho del financiero suicida.

## EN SANTIAGO DE CHILE

## UN FUERTE TERREMOTO

SANTIAGO DE CHILE.—A las siete y cinco minutos de la mañana última se sintió un fortísimo terremoto, sin que hasta la hora presente se sepan los daños que haya podido producir ni si ha habido o no que lamentar víctimas.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES Y POLITICOS

## EN UN CHOQUE ENTRE TRADICIONALISTAS E IZQUIERDISTAS, EN PAMPLONA RESULTAN DOS HOMBRES MUERTOS

## UN ATRACO, EN ZARAGOZA, QUE TIENE GRAVES DERIVACIONES. LO QUE SE PREPARABA EN VITORIA.—OTRAS NOTICIAS

MADRID.—Como ya dijimos el sábado, el director de la Compañía de tranvías de la Ciudad Lineal prometió al director de Seguridad pagar hoy el aumento concedido a los obreros y empleados, cuya falta de abono fué la que dió origen a los incidentes ocurridos el pasado sábado.

Hoy, al presentarse a cobrar estos aumentos el personal, se comprobó que el aumento en cuestión no afectaba a todos ellos, y esta comprobación causó el natural disgusto entre los empleados y obreros, razón por la que se teme que el conflicto se reproduzca.

## UNOS ATRACADORES INTENTAN ROBAR UN ESTANCO Y MATAN DE UN TIRO A UNA JOVEN

ZARAGOZA.—Anoche a las diez y media enviaron un aviso a la Jefatura de Policía diciendo que en la Casa de Socorro había ingresado gravemente herida una mujer. Personado el Juzgado en el citado establecimiento benéfico, pudo, por las declaraciones de ella, averiguar que en el estanco de la calle del Coso, número 137, regentado por doña Rita Roja, se encontraba una sobrina de ésta, llamada Isabel Miranda, cerrando el establecimiento. En aquel momento se le acercó un individuo que le exigió que le entregara el importe de la recaudación hecha durante el día. Isabel salió a la calle y comenzó a demandar auxilio a grandes voces, pero entonces otro individuo que se había quedado en la calle, por la espalda la disparó un tiro, dándose a la fuga.

Isabel fue recogida inmediatamente del suelo y conducida a la Casa de Socorro donde falleció a poco de ingresar después de haber prestado declaración.

## UN ANUNCIO DE HUELGA

SEVILLA.—Los obreros toneleros y aceituneros de Dos Hermanas, afiliados al partido comunista, han presentado el día 20, como protesta contra la actitud de la Confederación Nacional del Trabajo, y parcialidad del Ayuntamiento en favor de ésta.

## EN VITORIA SE PREPARA UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO PARA EL DIA 14 DE ABRIL

VITORIA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó esta tarde que los elementos anarcosindicalistas preparaban para el día 14 del actual un movimiento revolucionario contra el régimen y contra la seguridad del Estado, dejando a la población sin luz.

Según las noticias que el gobernador tenía, estos elementos revolucionarios pretendían incendiar el Ayuntamiento y la Diputación provincial, asaltar los Bancos y cometer toda clase de desmanes. A algunos de los individuos que fueron detenidos les fueron ocupadas hojas revolucionarias.

Ha ordenado el gobernador la formación de un atestado para facilitar la acción de la Justicia, y al propio tiempo, propondrá el nombramiento de un juez especial, habiendo dado cuenta de los sucesos al ministro de la Gobernación y al fiscal general de la República.

Ayer fueron detenidos Columba Fernández y Gabriela Ortiz, habiéndose comprobado que esta última estuvo presente cuando fué asesinado el guardia Perea.

Se han practicado otras muchas detenciones de elementos extremistas.

Terminó diciendo el gobernador civil que entre los detenidos en la cárcel creía que se encontraba el autor de la muerte del guardia; pero el juez, a este respecto, muestra una reserva impenetrable.

## EN GRANADA

GRANADA.—Se han reintegrado al trabajo los obreros pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo que se hallaban en huelga desde la semana pasada.

Los panaderos continúan la huelga, manteniendo las peticiones que tienen formuladas.

En la Placeta de Porras, cuatro individuos apedregaron a un tranviario, causándole heridas de alguna consideración en la cabeza.

## MAS NOTICIAS DEL ATRACO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Se conocen nuevas noticias del atraco cometido en el estanco de la calle del Coso. Cuando los atracadores llegaron al establecimiento se hallaba detrás del mostrador la regente del establecimiento, doña Rita, a la cual se acercó uno de los atracadores y, amenazándola con una pistola, le exigió que le entregara el dinero de la recaudación del día. Su sobrina, la joven Matilde, que se hallaba colocando los tableros de las puertas para cerrar el estanco, al darse cuenta de lo que ocurría saltó a la calle dando gritos de auxilio, y entonces fué cuando el otro atracador, que se hallaba en la calle, disparó sobre ella.

Esta tarde, en el Circulo Mercantil se organizó una manifestación que en los primeros momentos pasaba de dos mil personas, y que por la plaza de la Independencia marchó al Gobierno civil.

Al llegar a las inmediaciones de este centro oficial, algunas parejas de guardias de Seguridad les salieron al paso para suspender la manifestación, puesto que no tenían los manifestantes permiso para ello; pero como vieran los guardias que la manifestación circulaba en medio del mayor orden, la dejaron continuar. Una Comisión de manifestantes se destacó y fué a ver al gobernador para protestar de lo ocurrido y pedir que se ponga por todos los medios coto a estos desmanes.

La Cámara de Comercio ha acordado que mañana cierre el comercio a la hora del entierro de la joven asesinada por los atracadores, que se celebrará a las tres de la tarde. Después del sepelio habrá una manifestación, que irá al Gobierno civil para protestar por estos sucesos.

El ruego de la Cámara de Comercio se ha hecho extensivo a la industria, por si quiere se cundir el paro en ese momento.

Se prepara una reunión de fuerzas vivas y autoridades para habilitar medios encaminados a evitar sucesos de la naturaleza del desarrollado hoy.

El gobernador civil ha prometido pedir al Gobierno el envío de refuerzos de fuerzas de Seguridad.

Una Comisión de la C. N. del T. ha estado también en el Gobierno civil para protestar del hecho y para averiguar los nombres de los detenidos.

## DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS EN PAMPLONA

PAMPLONA.—A las diez de la noche última, en la calle de la Estafeta, se trabó una colisión entre tradicionalistas y elementos de las izquierdas. Los tradicionalistas causaron lesiones en la cabeza a un individuo.

Acudieron nuevos grupos de izquierdas y los tradicionalistas se retiraron hacia la Plaza de la República, donde está instalado su Circulo. En este momento se oyeron varios disparos a consecuencia de los cuales resultaron dos muertos llamados Saturnino Bandres, que llevaba en la solapa una insignia socialista, y José Luis Pérez, afiliado al tradicionalismo.

En la Casa de Socorro fueron asistidos otros tres heridos, dos de ellos muy graves.

La policía penetró en el Circulo Tradicionalista en donde se encontraban un centenar de socios, practicando algunos cacheos y llevando a efecto varias detenciones.

El Circulo fué clausurado.

A las doce de la noche la tranquilidad fué completa. Las calles se hallaban desiertas.

El señor Valestain y su familia—de los primeros detenidos con motivo de este suceso—continuaban a las doce en el Gobierno civil. Parece demostrado que desde la casa de dicho señor no se hizo ningún disparo contra las turbas.

El único cierto hasta ahora, es que la familia de dicho señor, al oír los alborotos, se asomaron a un balcón para enterarse de lo que ocurría. No se ha hallado en su domicilio arma corta alguna y si únicamente unas escopetas de caza que han sido reconocidas por unos peritos los cuales han dictaminado que no presentaban signo alguno de haber sido disparadas recientemente.

Tampoco se ha comprobado la existencia de impactos en las paredes de la casa fronteriza a la en que habitaba dicho señor.

Esta noche no se han publicado los periódicos. El acuerdo de suspender su publicación se ha debido a la propuesta de los directores, ante la contestación del gobernador civil al manifestarles que crecía de fuerza para garantizar la libertad de trabajo.

Las iglesias y conventos están vigilados por grupos de católicos.

Una comisión de tradicionalistas visitó al gobernador civil para protestar del asalto al Circulo de dicho partido, asegurando que ellos no intervinieron en los altercados más que después de haber sido provocados.

## INFORMACION DEL PAIS VASCO

## UNA ASAMBLEA PARA TRATAR DEL ANTEPROYECTO DEL ESTATUTO

SAN SEBASTIAN.—En la Diputación provincial de Guipúzcoa se celebró ayer, domingo, la reunión de las cuatro Comisiones gestoras, con objeto de examinar y aprobar en la misma reunión, si era posible, el proyecto de Estatuto Vasco formulado por la Ponencia designada para ello.

Asistieron, en pleno, las cuatro Comisiones gestoras, y después de amplias y vivas deliberaciones se acordó, dada la importancia de los asuntos planteados, volver a reunirse de nuevo el próximo domingo por la mañana, en el mismo lugar, para ultimar el estudio del anteproyecto.

Sus discusiones, como decimos, fueron extensas y animadas.

El señor Madariaga, después de hacer el resumen de los trabajos y gestiones realizados para llegar a la redacción del Estatuto, resaltó la constancia demostrada por todos y propuso un voto de gracias, pues el celo y el espíritu de comprensión que ha reinado hizo que no hubiera ni una sola votación. Dijo que se había conseguido reunir en el anteproyecto de Estatuto las ansias del espíritu vasconavarro hasta el punto de que las democracias bien educadas pueden moverse en aquél perfectamente.

Terminó diciendo que espera que el Estatuto será aprobado.

El señor Laiseca intervino luego y realizó la importancia que entraña la aprobación del Estatuto. Elogió la transigencia de que han dado muestras los Partidos que han intervenido y afirmó la necesidad de que este Código democrático liberal se asiente sobre bases firmes.

Manifestó que el Partido socialista ha examinado muy detenidamente el problema y que, persuadido de que tiene que transigir mucho, ha pasado por mucho, pero ello no quiere decir que pase por todo. En consecuencia, anunció la presentación de varias enmiendas a varios artículos del anteproyecto,

añadiendo que si dichas enmiendas no eran aceptadas, el Partido socialista presentaría voto particular.

Intervinieron varias personalidades más.

Por la tarde volvieron a reunirse y se acordó que una Comisión de las Gestoras vaya a Madrid en la fecha que se designe, a fin de gestionar del Gobierno la solución de diversos problemas de capital importancia para el País Vasco en relación con el régimen de concierto económico, problemas sobre los que se advirtió una absoluta unanimidad de criterio.

## EN PUERTO RICO

## UN INTENTO DE ASALTO A LA CAMARA LEGISLATIVA

PUERTO RICO.—Mil quinientos nacionalistas intentaron asaltar hoy la Cámara legislativa. La Policía los rechazó escaleras abajo, pero la presión de la masa humana hizo resquebrajarse la balaustrada de mármol y hundió el piso de cemento en una extensión de seis metros. Resultaron un hombre muerto y treinta y seis heridos. Ha sido detenido el jefe de los nacionalistas, don Pedro Albizu, con motivo de un discurso que pronunció en el que exacerbó las pasiones de los nacionalistas.

Este movimiento tiene su origen en la protesta de los nacionalistas contra el decreto aprobado por el Senado de colocación de una estrella en la bandera de la Independencia, emblema que tienen los nacionalistas como el mayor y más respetuoso símbolo del colonialismo.

En la Cámara de diputados, el señor Tormos ha manifestado que los nacionalistas han amenazado con destruir el Capitolio si el decreto en cuestión se llega a cumplir.

## LA FIESTA DE LOS TOROS

## GRAVE COGIDA DE DAVID LICEAGA EN MADRID

## LAS CORRIDAS CELEBRADAS EL DOMINGO

EN MADRID

MADRID.—Reses de Pérez Tabernerero para los mejicanos Armillita Chico, Heriberto García y David Liceaga.

Armillita estuvo bien en los dos. García, mal.

Liceaga, regular en el único que mató. Al muletear, valiente y torero, a su segundo, fué enganchado y corneado.

En la enfermería fué operado Liceaga, al que se le apreció una cornada en el muslo derecho. Pronóstico grave.

En el toro anterior se arrojó el espontáneo Manuel García, de dieciocho años, que fué cogido, resultando con la probable fractura de la base del cráneo.

## NOVILLADA EN SEVILLA

SEVILLA.—Novillos de Santa Coloma.

Niño del Matadero despachó a su primero bien. En su segundo, al hacer un quite, resultó cogido, pasando a la enfermería.

Palmerio Chico estuvo muy bien en sus dos toros.

Niño del Matadero fué curado en la enfermería de una cornada en el vientre, de pronóstico gravísimo. Después de curado pasó a una clínica particular.

## EN BARCELONA

BARCELONA.—La corrida de hoy ha sido un completo fracaso por la insignificancia del ganado.

Hubo numerosas sustituciones, no sabiendo ya qué toros eran los anunciados y cuáles recorrían.

Vicente Barrera estuvo valiente y mató con brevedad.

Fuó cogido por su segundo, sin consecuencias.

Félix Rodríguez cumplió. Fuentes Bejarano estuvo valiente en su primero y discreto en el otro.

## EN VALENCIA

VALENCIA.—Con un gran éxito actuó el cuadro "El Rodeo".

La entrada fué un lleno rebosante.

La actuación del celebrado conjunto se deslizó entre prolongadas ovaciones.

## EL NIÑO DEL MATADERO

SEVILLA.—El Niño del Matadero, que resultó cogido en la novillada de ayer, domingo, sufre una herida de gravedad, pero está limpio de fiebre. A pesar de ello, no ha desaparecido el temor de una complicación y de que pueda sobrevenir la peritonitis.

## EN ARLES

ARLES.—Toros del conde de la Corte.

Marcial y Ortega tuvieron una buena tarde.

Marcial alcanzó tres orejas y dos rabos, y Ortega dos orejas, después de una deficiente actuación en su primer bicho.

## LAS CORRIDAS DE AYER

## LA PRIMERA DE FERIA EN SEVILLA

SEVILLA.—Se celebró en esta plaza la primera de feria, lidiándose reses de la ganadería de Villamarta, para los diestros Chicuelo, Villalta y Cagancho.

Primero.—Chicuelo lo saludó con seis verónicas superiores que arrancan una gran ovación. El bicho, después de tomar las varas reglamentarias, se aplomó, y Chicuelo tiene que pisarle el terreno para que el bicho se vaya a la franela. La faena es de alifio. Una estocada corta y otra del mismo estilo, que basta. (Palmas).

Segundo.—Villalta da algunas verónicas sueltas de escasa importancia. El bicho toma las varas mal y llega a la muleta con mucho dolor. El maño le hace una faena breve para un pinchazo en hueso, una estocada buena y descabello.

Tercero.—Cagancho da dos verónicas

## CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).

En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.

En su domicilio, Cañadio, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Telef. 1776.

## PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

ceñidas que se aplauden. El toro sale corto de varas. Chicuelo se hace aplaudir en quites.

El gitano muletea vulgarote, para media estocada un poco desprendida.

Cuarto.—Chicuelo lucha con la mansedumbre del bicho, al cual consigue meterle cuatro verónicas que son ovacionadas. En quites se hace también aplaudir el diestro por su valentía. Muletea bien, dando varios pases muy buenos. Cuatro pinchazos buenos casi a toro parado y una estocada hasta el puño. (Muchas palmas.)

Quinto.—Villalta veroniquea en dos tandas con mucho estilo. El toro no quiere nada con los caballos y se entabla. Villalta pretende darle algunos pases, cosa que consigue después de muchos esfuerzos. Entra rápido y cobra un buen pinchazo. Otro más y media estocada en todo lo alto. (Palmas.)

Sexto.—Cagancho veroniquea con mucho temple y valor y oye una gran ovación. También en quites es aplaudido. Hace una faena superior, con pases de su estilo peculiar. La faena trascurre en medio de constantes ovaciones. Entrando bien, da un pinchazo muy bueno y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

A la corrida asistió el ministro de la Gobernación, que al aparecer en el palco fué aplaudido.

## ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN LA EDITORIAL MONTANESA

## LO QUE DICE UN PERIODICO

## DON ALFONSO DE BORBON SIENTE DESDE HACE ALGUN TIEMPO UN GRAN DESASOSIEGO

LONDRES.—Un periódico publica la noticia de que don Alfonso de Borbón, durante su última estancia en ésta, manifestó a un amigo suyo que desde hace tiempo siente un gran desasosiego que no le permite estar quieto durante mucho tiempo en un mismo sitio. El día del aniversario de la República en España, don Alfonso de Borbón lo pasó en la intimidad con su esposa en su residencia de Fontainebleau, a donde, según dice el periódico, fueron a visitarle miles de personas a las que don Alfonso se abstuvo de recibir por desear pasar el día en completa intimidad.

Don Alfonso de Borbón saldrá la semana próxima para la isla de Malta, y piensa hallarse de regreso en Londres en mayo próximo coincidiendo con la estancia de la Corte.

**G. Iñigo**  
OCULISTA  
Velasco, núm. 7 - Teléfono 23-37

## POLITICA ALEMANA

## HITLER NO PODRA RECURRIR A LOS TRIBUNALES

BERLIN.—El presidente del Reich, mariscal Hindenburg, ha dirigido al ministro de la Defensa Nacional, general Groener, una carta pidiéndole que se examine la situación de las organizaciones semejantes a los destacamentos de asalto que acaban de ser disueltos, con objeto de averiguar si presentan un carácter militar.

Acerc a la apelación de Hitler contra el decreto de disolución, se hace notar que por tratarse de una medida tomada en virtud de los poderes extraordinarios que confiere el artículo 48 de la Constitución, no puede ser discutida ante los tribunales de justicia.

Los corresponsales alemanes en Ginebra dicen que la disolución de las milicias racistas ha causado excelente impresión en la conferencia del desarme, no sólo por la disolución de unas organizaciones que podían considerarse como prohibidas por el tratado de Versalles, sino también como prueba de la autoridad que tiene el actual Gobierno de Alemania.

Comunican de Darmstadt que los documentos hallados en los locales de las formaciones militares hilerianas demuestran de una manera irrefutable la actuación completamente ilegal de las secciones de asalto y los preparativos hechos para disfrazar éstas, en caso necesario, con el aspecto de asociaciones de carácter deportivo.

Después de haber examinado la petición del presidente del Reich, Hindenburg, referente a la disolución de las organizaciones militares, el señor Groener ha anunciado que no tenía intención de disolver la organización republicana Bandera del Imperio.

El ha pedido simplemente a dicha organización que aplazara lo más rápidamente posible las medidas tomadas para prevenir el «putsch» hileriano.

La organización Bandera del Imperio aplazó estas medidas ya, en gran parte.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

Ayer lunes reanudo, al fin, sus tareas la fábrica de alpargatas de los señores M. Díaz y Compañía, de Cabezon de la Sal, solicitándose así el viejo oficio que sostenían patronos y obreros.

Los niños de las escuelas del pueblo de Puenis San Miguel coadyubaban con pequeños donativos a engrosar la suscripción nacional abierta en favor del Museo Galdosiano en Santander.

En Valderredible, Penagos y otros Ayuntamientos se celebra con entusiasmo la fiesta llamada «El día de la República», no restando incidentes.

El triste suceso ocurrido días pasados en un barrio de Liérganes, del que fue víctima el joven Moisés Lavín Lavín, fué puramente casual, ocurriendo cuando este joven examinaba un viejo revolver.

PUENTE SAN MIGUEL

El 12 del actual tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita de este pueblo Filomena Gómez con don Eduardo Palazuelos, industrial de la vecina ciudad de Torrelavega.

Bendijo la unión nuestro párroco don Melchor O'González y fueron padrinos por don Benito Pérez y la señorita Florencia Gómez, próximos parientes de los desposados.

Los numerosos invitados fueron obsequiados en la casa de los padres de la novia, y la juventud aprovechó el día para divertirse alegremente.

Nuestra enhorabuena a los contrayentes, que hacemos extensiva a todos los familiares.

DEFUNCION

Después de larga y penosa enfermedad, dejó de existir en este pueblo la joven Dolores Becerril, a los treinta y cuatro años de edad.

La numerosa concurrencia a la conducción del cadáver demostró el aprecio que tenían en todo el pueblo a la fenecida.

A sus desconsolados padres y familiares enviamos nuestro sentido pésame.

SUSCRIPCION

En la llevada a cabo entre los niños de este pueblo para la Casa de Pérez Galdós, han contribuido los siguientes: Baldomero González, Guillermo y José María Blanco, Benigno, Andrés, Isabel, Angel y Manolo Sierra; Emilio Mata, Juan Vicente, Ramón y Antonio Pérez, con 0,50 pesetas cada uno; Felipe Garay, 0,55 pesetas; Darío, Eugenio y Ramón Noriega, 0,20; Laureano Inguanzo, 0,25; Juan y Joaquín Martínez, 0,35; Generosa Fernández, 0,25, y José Zamanillo, 0,20. Que hacen 8'45.

¿DONDE ESTA?

Trascurren los meses y el célebre expediente de responsabilidades administrativas de nuestro Ayuntamiento no aparece por parte alguna. ¿Será tan importante que necesite más tiempo que el que se instruyó contra los generales del régimen excepcional? Está bien y es necesario que se depuren hechos y se exijan serena y prontamente las responsabilidades en que han venido incurrir tanto funcionarios como concejales; pero es de toda necesidad termine tal estado de cosas, en que las pasiones desatadas andan como ciegos sin lazarillo, dando lugar a que la honorabilidad de muchas personas ande en entredicho, mientras no se señale con claridad meridiana a los autores de tales inmoralidades o se proclame en igual forma la inocencia de los inculcados.

Lo hecho hasta ahora, bien sabemos para qué ha servido. Si hay alguna, debe salir a la vendetta pública para que el pueblo que paga sepa cómo se gasta su dinero.—C.

SE CONTRATAN SIEMBRAS DE ACHICORIA

Y remolacha azucarera, facilitando la semilla con instrucciones. Todo buen agricultor puede sacar de sesenta y cinco a cien pesetas del carro de tierra. Diríjase a Granja de Llano, apartado de Correos número 116 plaza.

VILLE DE GURIEZO

NECROLOGICAS

Días pasados recibió sepultura en ésta la anciana doña Constantina Francos, a quien sorprendió la muerte en Baracaldo cuando pasaba una temporada con sus hijos.

Descanse en paz la bondadosa ama y reciban sus hijos, nietos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

En su casa de El Pontarrón falleció don Manuel Aguilera. Hombre humanitario y bueno a carta cabal, dejó entre los vivos esa estela de simpatía que viene al que pasa de lo caduco a lo eterno.

Descanse en paz el infortunado amigo, cuya esposa doña Laura Aguilera e hijos Manuel, Julián y Elenita, saben que tomamos buena parte en el dolor que experimentan.

VIAJES

Legó después de corta estancia en el tren el afortunado joven Manuel Lan... Numanina.

DE CABEZON DE LA SAL

HA VUELTO A ABRIRSE LA FABRICA DE ALPARGATAS

Hoy han vuelto a reanudarse los trabajos en la fábrica de alpargatas de los señores M. Díaz y Compañía. La Empresa, queriendo realizar el máximo esfuerzo a fin de poder dar trabajo a las doscientas treinta y seis familias que viven de esta importante industria, ha encontrado una fórmula para poder abrir de nuevo la fábrica.

Mucho celebramos la solución dada a este conflicto, para que tan crecido número de familias puedan tener ocupación.

Ya hemos dicho repetidas veces que el problema del paro en esta villa iba tomando caracteres alarmantes, y al reanudarse las labores de confección de alpargatas en esta fábrica, se restituye en parte la angustiosa situación por que atraviesa la clase trabajadora.

NOTAS DEL DOMINGO.—EL MERCADO

El mercado de abastos celebrado ayer en esta plaza estuvo un tanto desanimado.

Los precios que rigieron fueron, en corderos y cabritos, desde siete a doce pesetas uno.

El ganado de cerda, para muerte, escaseó y tampoco abundó la recría, que se pagó bastante.

Los huevos, a 2,25 pesetas la docena.

Las hortalizas se cotizaron a buenos precios, en alza.

Los demás artículos no sufrieron alteración.

Las demás notas del día podemos condensarlas en un día desahucible, como casi todos los que llevamos de abril, en el baile de «La Lusa» y la sesión de cine en el Salón Rumoroso, donde se proyectó la cinta titulada «Regina» que gustó muchísimo.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una niña doña María Agüero, esposa de nuestro buen amigo don Humberto Ruiz, empleado municipal. Enhorabuena.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Uceda contrajeron matrimonio el sábado último la simpática y bella joven María Antonia Gómez Martínez, con el joven Marcelino Díaz y Díaz, buen amigo nuestro.

Bendijo la unión el señor cura párroco, don Luis Rivas Serna, y fueron padrinos los jóvenes Margarita Gómez, próxima pariente de la novia, y Enrique Díaz, hermano del novio.

A. ESCOBIO ANDRACA

MÉDICO. Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Santa Lucía, 16.—Teléfono 2.764.

Piel - Vías urinarias - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL. Médico especialista, por oposición. del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

Bombas Worthington centrífugas y a vapor. Rinden más con menos gasto.

WORTHINGTON APARTADO 372 - MADRID. A. SANTAMARIA APARTADO 169 - BILBAO

Aviso importante

Se ruega a los empresarios de bailes y comisiones de fiestas y los pueblos de esta provincia, que para toda clase de contrataciones y tarifas de orquestas y bandas de música, se dirijan a la ALIANZA MUSICAL, de Santander, calle de Santa Clara, número 10, primero.—La Directiva.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas. Edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos por el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

LIERGANES

DESPUES DE UN SUCESO

Numeroso gentío acompañó en la tarde del domingo al cadáver del infortunado joven Moisés Lavín Lavín, muerto en circunstancias trágicas la tarde del día 15, suceso dolorosamente casual, y no suicidio, como equivocadamente apareció en parte de la Prensa del domingo.

La muerte fué debida a haberse disparado un viejo revolver que Moisés se encontraba examinando, sin que por declaraciones prestadas por los familiares del fallecido, exista otra versión que la señalada más arriba.

Enviamos nuestro pésame a la familia del desventurado joven, y en especial a sus padres y abuelo, don Paulino Lavín.

ENSEÑANZA

Después de varios meses sin maestro titular y cuando creímos que ya la intensidad ejercida por un joven adscrito cesaría con la llegada del amigo don Amalia Escobar, nos encontramos actualmente cerrada la escuela y privados los muchachos de ser educados.

Nos dicen que el cierre fué motivado por la epidemia de sarampión y tos ferina; pero estos males, afortunadamente, han decrecido de tal forma, que pueden considerarse como totalmente extinguidos. Por otra parte, ha llegado a nuestro conocimiento que transcurrirá bastante tiempo antes de la apertura de la escuela, cuya noticia ha producido disgusto.

No digamos nada de las escuelas de niñas, terminadas hace ya ocho meses, sin que aún el Estado se haya hecho cargo de ellas; y eso que nos consta que por parte del alcalde y de la Agrupación Socialista local se trabaja de lo lindo por la apertura de dicho colegio.

Los días pasan, las pesetas por intereses se abonan al contratista con cargo al Ayuntamiento y el arquitecto escolar sigue sin ser habido.—Ari.

R. PRESMANES

DENTISTA. Puento, número 1 duplicado, primer...

EL VALLE VA MEJORANDO

Según noticias recibidas de Madrid, muy pronto se instalará en la capital del Valle una estación de Telegrafía.

EL TIEMPO

A pesar de estar en plena primavera, parece que el invierno se resiste a abandonarnos. Los vientos fríos del Norte y las heladas continúan. Incluso hemos podido contemplar los prados adornados con una finísima capa de nieve.—Cero.

COLINDRES

NATALICIOS

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño doña María Echevarría, esposa de nuestro amigo Ramón Salcines.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud. Enhorabuena.

BODAS

El sábado pasado contrajeron matrimonio los jóvenes de esta localidad don Francisco Echevarría con la joven Teresa Pascual.

También han contraído matrimonio el joven don Manuel Incera con la simpática Adoración Bustillo.

A las felices parejas les deseamos muchas felicidades.—C.

CAMPO DE SUSO

PROXIMAS BODAS

Dentro de breves días contraerán matrimonio los jóvenes don Juan Manuel de los Ríos Puente, hijo del rico propietario del mismo nombre, con la simpática joven Celestina Obregón; amigos del pueblo de Abiada.

También, según nos han informado, lo será en breve la del nuestro buen amigo y convecino de Espinilla y administrador de Correos, don Angel Ruiz García, con la agraciada joven Felisa Miguel Fernández.

Reciban nuestra enhorabuena por adelantado.

DE VIAJE

Hemos tenido el gusto de saludar a don Pedro de la Fuente Santiago.

DEFUNCION

Después de larga enfermedad ha dejado de existir a los 53 años don Alfonso Díez Barrio, vecino de Izara.

A su desconsolada esposa doña Simona González, hijos Eduardo, Ramón, Ascensión y demás familiares les acompañamos en tan profundo dolor.—C.

VALLE DE SOBA

HERADA

Funerales. Hoy se han celebrado en nuestra iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Antonio Alonso Terán, que falleció el día 13 del actual en Villaseca del Bulrón (Burgos) a los noventa y dos años de edad.

El acto se vió concurridísimo de fieles, no sólo de la localidad, sino también de los pueblos vecinos, que quisieron testimoniar, de este modo, el afecto a los deudos del finado que hoy lloran su muerte.

A sus desconsolados hijos el industrial don Gerardo Alonso Rodríguez y doña Constantina Ranero; nietos doña Carmen, don Gerardo, don Tomás, don Francisco, doña María Luisa, don José Luis y don Angel Alonso Ranero, reiteramos nuestro más sentido pésame y les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

De sociedad. A pasar quince días entre sus familiares ha llegado, procedente de Santander, nuestro querido amigo Manuel Gutiérrez Martínez.—5.

NACIMIENTOS

En Cades dió a luz un niño la esposa de don Laureano Díaz.

En Bielba vieron aumentada su prole los esposos David Gutiérrez y Florentina González.

DEFUNCIONES

En Casamaría dejó de existir don Manuel Mier, industrial de aquel pueblo.

En Camejanos, doña Trinidad González García.

En Cades, Fructuoso Acebo, presidente de la Junta vecinal de aquel pueblo.

ENFERMOS

En Bielba se encuentra gravemente enfermo el joven Valentín Muñoz Sánchez, inspirando serio cuidado su estado.

Dios quiera que pronto veamos al amigo Tin fuera de todo peligro.

NOTAS MILITARES

EL GENERAL CABANELLAS EN SANTANDER

Ayer, a las doce de la mañana y acompañado de sus ayudantes teniente coronel de E. M. señor Iruretagoyena y comandante Torres, llegó a esta plaza el general de la sexta división don Virgilio Cabanellas, para revistar e inspeccionar las fuerzas de la guarnición.

Directamente fueron al cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento Infantería número 23, siendo recibido por el coronel de dicho regimiento don Angel Prast, hallándose formado en el patio del cuartel el batallón con la música y bandera al mando del comandante don Senén Ubiña, rindiéndole los honores de ordenanza.

Seguidamente el general revistó las fuerzas, desfilando luego éstas ante el con marcialidad y orden.

Terminado el desfile, el general visitó todas las dependencias del cuartel quedando gratamente satisfecho por el buen estado de todos los servicios y policía. Muy particularmente se fijó en la biblioteca, enfermería, cocina y comedor. En la cocina felicitó al cocinero civil por tener excelentes noticias de los buenos servicios que presta en su profesión en beneficio del soldado.

Terminada esta revista saludó a los primeros jefes de las distintas unidades de la plaza que habían subido al cuartel para cumplimentar al general, saludando también a la oficialidad del regimiento.

Luego el general Cabanellas se trasladó al Hospital para ver a los enfermos de la guarnición.

Visitó al gobernador civil y a las doctores en Royalty, acompañándole, además de sus ayudantes, el coronel don Angel Prast, teniente coronel don Jacinto Roses y el capitán ayudante del regimiento don José G. Vayas.

A las 3,30 marchó a Santofía para revistar las fuerzas de aquella plaza. Acompañaron al general Cabanellas el coronel Prast, teniente coronel Roses y capitán ayudante García Vayas.

Una vez revistado el batallón y fueros del Duero, el general Cabanellas marchó a Bilbao para continuar luego el viaje a San Sebastián. Regresando a esta plaza los jefes y capitanes que acompañaron al general.

Sabemos que la primera autoridad militar de la división, felicitó al coronel del regimiento por la excelente instrucción, disciplina y policía observadas en la visita.

PENAGOS

ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA EN PENAGOS

Con motivo de la celebración del primer aniversario de la República española, dió una conferencia en el salón maestro de la misma.

Esta conferencia, que forma en el ciclo de las que semanalmente viene desahucando dicho profesor, tuvo por tema: «Pueblo, nación, vida».

La conferencia gustó a los centenares de oyentes que ocupaban el salón, los cuales aplaudieron en el curso de la misma y al finalizar la disertación.—C.

NOTAS ASTURIANAS

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN LLANES

INCIDENTES EN UN MITIN. Ayer domingo, como estaba anunciado, celebrábase en el Salón Moderno esta Villa el anunciado mitin de Acción Feminista Nacional. Al hacer la presentación de los oradores el barón de Veill pronunció palabras que el público consideró ofensivas para el régimen actual.

El cual dió origen a que se promovieran ciertos incidentes que fueron aumentando conforme el orador iba hablando, oyéndose gritos de: «Viva la República! Viva la Internacional!» y de: «Viva el Comunismo!» Dentro del local se repartieron abundantes bofetadas y alletazas entre los asistentes, saliendo a relucir alguna navaja y pistola.

El delegado de la autoridad, visto el estado de los sucesos, suspendió el acto, y al abrir las puertas del local para desalojarlo la confusión fué enorme, pues volvieron a agriarse las discusiones y salían en tropel sillas y púlpitos.

Resultaron varios heridos leves, dos de ellos en la cara de arma blanca y sillas. La guardia civil practicó la detención de uno de los promotores de estos incidentes que asedió dos puñaladas a un joven en la cara.

LLEGADA. De Santander nuestro buen amigo Juan Antonio Ibarra Mijares.—C.

SI DESEA OIR BIEN RADIO

PHILIPS 1932. EXCLUSIVA: C. GÁNDARA WAD-RAS 2. APARATOS DE ALUMBRADO - MATERIAL ELECTRICO

OTRAS NOTAS LOCALES

LA DIPUTACION PROVINCIAL

ACUERDOS ADOPTADOS AYER POR LA COMISION GESTORA

Celebró sesión ayer la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Vayas, Villaverde y Fernández Buera, adoptando las siguientes resoluciones:

Crear tres plazas de celadores para el servicio de la Casa de Caridad y conceder un plazo, que terminará el próximo lunes, a las once de la mañana, para que los aspirantes a ocuparlas presenten sus instancias; significando que la provisión de estos cargos tendrá carácter de interinidad.

Se concede al Ayuntamiento de Reinos una ampliación en el plazo de adquisición voluntaria de las cédulas personales de 1931, en atención al retraso sufrido en este servicio por el incendio ocurrido en aquellas oficinas municipales.

A fin de que represente a la Corporación del horrible tormento de la tos se librará usted con «ASTILLAS CRESPO»

En el acto de la recepción del camino vecinal de Lloreda a Estles, se designa al diputado señor Teira.

Se aprueban las certificaciones de obra ejecutada en los caminos vecinales de San Andrés a la carretera de Pozazal a Bárcena de Ebro; Navamuel a la carretera de Valladolid a Santander; Mata de Hoz a Olea y la liquidación de las realizadas en los de Selaya a Barcenilla; Cobjión a Toporias y puente sobre el río Guayana, en Pámanes.

Se realizarán, por administración, las obras necesarias en la carretera provincial de San Miguel de Aras a Adal.

A la Electra de Llerena se le autoriza para colocar varios postes en el camino vecinal de Pámanes a la Cruz de Somarriba con destino a la conducción eléctrica.

En el manicomio de Valladolid inculcamos el ONDOIBIL, excelente contra el mareo. Venta, farmacias.

AUDIENCIA DE SANTANDER

El juicio oral señalado para ayer, causa seguida por lesiones, contra Cándido Blanco Revuelta, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

También ha sido suspendida, por no comparecer el procesado Pedro Bravo Alvarez, la causa que por el delito de robo se sigue a éste y a Teodomiro de la Fuente Martínez, en el Juzgado de Reinos.

NOTAS MILITARES

EL GENERAL CABANELLAS EN SANTANDER

Ayer, a las doce de la mañana y acompañado de sus ayudantes teniente coronel de E. M. señor Iruretagoyena y comandante Torres, llegó a esta plaza el general de la sexta división don Virgilio Cabanellas, para revistar e inspeccionar las fuerzas de la guarnición.

Directamente fueron al cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento Infantería número 23, siendo recibido por el coronel de dicho regimiento don Angel Prast, hallándose formado en el patio del cuartel el batallón con la música y bandera al mando del comandante don Senén Ubiña, rindiéndole los honores de ordenanza.

Seguidamente el general revistó las fuerzas, desfilando luego éstas ante el con marcialidad y orden.

Terminado el desfile, el general visitó todas las dependencias del cuartel quedando gratamente satisfecho por el buen estado de todos los servicios y policía. Muy particularmente se fijó en la biblioteca, enfermería, cocina y comedor. En la cocina felicitó al cocinero civil por tener excelentes noticias de los buenos servicios que presta en su profesión en beneficio del soldado.

Terminada esta revista saludó a los primeros jefes de las distintas unidades de la plaza que habían subido al cuartel para cumplimentar al general, saludando también a la oficialidad del regimiento.

Luego el general Cabanellas se trasladó al Hospital para ver a los enfermos de la guarnición.

Visitó al gobernador civil y a las doctores en Royalty, acompañándole, además de sus ayudantes, el coronel don Angel Prast, teniente coronel don Jacinto Roses y el capitán ayudante del regimiento don José G. Vayas.

A las 3,30 marchó a Santofía para revistar las fuerzas de aquella plaza. Acompañaron al general Cabanellas el coronel Prast, teniente coronel Roses y capitán ayudante García Vayas.

Una vez revistado el batallón y fueros del Duero, el general Cabanellas marchó a Bilbao para continuar luego el viaje a San Sebastián. Regresando a esta plaza los jefes y capitanes que acompañaron al general.

Sabemos que la primera autoridad militar de la división, felicitó al coronel del regimiento por la excelente instrucción, disciplina y policía observadas en la visita.



# TORRELAVEGA

## EL DESARROLLO DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

### CON GRAN ANIMACION SE ESTAN CELEBRANDO LAS FERIAS DE SANTA MARIA

Grandioso aspecto ofrecía el hermoso feriado de La Llama cuando nosotros hicimos acto de presencia el domingo, a las diez de la mañana, en el real de la feria con el objeto de apreciar desde cerca cómo ésta se desenvolvía. Miles de cabezas de ganado vacuno, caballar, mular y asnal ocupaban casi por completo el feriado.

Advertimos la presencia de numerosos tratantes de distintas regiones que recorrian la feria examinando el ganado y haciendo el tanteo de precio de éste.

Hubo mucha salida de ganado vacuno a precios relativamente baratos. Según datos oficiales el número de transacciones efectuadas en este día fueron 472.

La feria de ayer lunes, también estuvo muy concurrida sobre todo de ganado caballar; habiéndose presentado bonitos ejemplares. Se vendieron bastantes potros y caballos de tiro, a precio poco elevado.

Hasta las cuatro y media de la tarde el número de transacciones verificadas fué de 246.

Por la noche hubo en la Plaza Mayor, verbena amenizada por la banda de música, manubrios, pito y tamboril, que estuvo muy animada.

Esta noche, a las ocho, dará un gran concierto en la Plaza Mayor la Sociedad Coral de Torrelavega; y a las diez de la noche se celebrará, en la misma plaza, verbena.

#### ECOS DE SOCIEDAD

Pasa unos días en esta ciudad el rico propietario de Molledo, don José María Diosdado, particular amigo nuestro.

Ha dado a luz una hermosa niña, en esta ciudad, la señora doña Armanda Gutiérrez, esposa de don Dalmacio Gómez García.

#### FALLECIMIENTOS

En el pueblo de Campuzano ha fallecido a los 19 años de edad la joven Angeles San Julián Fernández, hija de doña Agustina y don Manuel.

A los dos meses de edad ha dejado de existir en el pueblo de Sierrapando la niña Margarita Bustamante Saiz, hija de doña Aurelia y don Ciriano.

Enviamos a las familias de las finadas nuestro más sentido pésame.

Ha sido muy sentido en esta ciudad el fallecimiento del acreditado comerciante de Suances don Marcos Herrero, quien era muy apreciado en esta población por su laboriosidad y acrisolada honradez.

Testimoniamos a la familia del finado, entre los que se encuentran acreditados comerciantes de esta plaza y estimados amigos nuestros, la expresión tan sentida como sincera de nuestro pesar por la desgracia que lloran.

#### FIESTA RELIGIOSA EN EL ASILO

Con gran solemnidad se ha celebrado en la capilla del Asilo-Hospital, de esta ciudad, un triduo en honor del Patriarca San José, Patrón de la Casa Asilo. Esta fiesta tuvo broche de oro el domingo, día en que terminó el triduo; por la mañana, a las diez y media, se celebró misa solemne, cantada, como en años anteriores, por la Sociedad Coral de Torrelavega. Después de la misa los coralistas fueron obsequiados con pastas, vinos y cigarrillos; habiendo sido muy felicitados por lo admirablemente que supieron interpretar.

Por la tarde, a las seis, hubo rosario, exposición del Santísimo y sermón a cargo del Padre Salgado. El numeroso público que asistió a estos actos salió muy satisfecho del esplendor que revistieron los cultos.

Los asilados también fueron obsequiados con una comida extraordinaria.

#### CONVOCATORIA

La Agrupación de dependientes municipales de Torrelavega, pone en conocimiento de todos sus asociados que habiéndose suspendido la pasada junta general por causas de fuerza mayor, referida junta se celebrará el próximo miércoles, día 20 y hora de las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Se ruega la asistencia y puntualidad de todos los asociados.

#### DEPORTIVO TORRELAVEGA, 1; NATAHOYO F. C., 1

En el partido de Campeonato mancomunado celebrado el domingo en los Campos del Malecón, entre el Deportivo Torrelavega y el Natahoyo F. C., de Gijón, empataron a un tanto, después de un acoso incesante del Deportivo, librándose el equipo forastero de una derrota por la buena actuación del portero y a los postes y larguero de la portería que se encargaron de parar todos los balones que enviaban los delanteros caseros.

El Natahoyo es un equipo que juega con mucho entusiasmo; pero su conjunto no pasa de ser regular. La línea delantera se mostró en todo momento ofensiva y el tanto que marcaron fué debido a una falsa salida de Etchart. La línea media es regularita. Lo mejor del equipo el trío defensivo.

El Deportivo tuvo una actuación algo deficiente sobre todo la línea de medios que ni sirvió balones a los delanteros, ni sujetó a los contrarios. Los interiores descolocados durante todo el tiempo. El trío defensivo fué el que mejor estuvo.

Arbitró bien el colegiado asturiano señor Fernández, ayudado por Salaverry y Martínez, de Cantabria.

Asistió al partido numeroso público, sobre todo mucho asturiano.

A. R. de Villa



El presidente de la Cámara de Comercio, don José Molleda, hablando con nuestro corresponsal señor Ruiz de Villa. (F.º Alejandro.)

### HABLANDO CON EL PRESIDENTE DE LA CAMARA DE COMERCIO

El presidente de la Cámara de Comercio e Industria de Torrelavega ha contestado amablemente a un formulario de preguntas hechas por nuestro representante en la bella ciudad, don Antonio Ruiz de Villa.

He aquí las respuestas del culto presidente:

—¿...? —En los primeros días del año actual me hice cargo de la presidencia, y ahora repito lo que entonces manifesté a mis compañeros de Corporación, o sea, que mi actuación quiero hacerla con el entusiasmo e interés con que siempre he colaborado por los intereses de la Cámara, que son los intereses del comercio y la industria de Torrelavega.

—¿...? —Planes o proyectos no se pueden tener muchos cuando los recursos, para llevarlos a la práctica, son muy limitados, ya que en la actualidad tenemos que atender a la amortización y pago de intereses del empréstito emitido para construir el edificio social que nos honra.

Sin embargo, hemos de procurar, por todos los medios, continuar y acrecentar la provechosa labor cultural que la Cámara viene desarrollando desde hace siete años, cuyos resultados prácticos constituyen el medio de vida de muchos contables, y señoritas taquígrafas, algunas con dominio de francés, cuyos conocimientos han adquirido en las clases de la Cámara; a lo que podemos añadir la lógica aspiración de una Escuela Profesional del Trabajo, indispensable en una población de ambiente netamente mercantil.

Además, ya en otro orden, no cesaremos hasta ver solucionado el asunto del paso a nivel en la estación del Norte, cuyo viejo problema ha costado bastantes pesetas a la Cámara; y como consecuencia, conseguir de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte el adecentamiento de su estación en esta ciudad, cuya importancia y movimiento lo reclamamos.

—¿...? —Los comerciantes, todos del Ayuntamiento de Torrelavega contribuyen a la Cámara con 4.000 pesetas al año.

—¿...? —Precisamente de ello nos hemos ocupado en la última sesión, pues teniendo en cuenta la fuente vital que para Torrelavega representan sus ferias y mercados, entendemos que debe ser incumbencia ineludible del Ayuntamiento y de la Cámara, velar por la más conveniente organización y mejoramiento de tales elementos.

—¿...? —Otras actividades. Son muy varias y en su mayor parte de utilidad inmediata para Torrelavega, como fácilmente puede observarse cualquiera en los múltiples trabajos que diariamente se despachan en las oficinas de la Cámara, en las cuales, entre otros trabajos, se forman trabajos estadísticos que en publicaciones anuales divulgamos por todas partes, aparte de la labor informativa que mensualmente hacemos llegar, con el Boletín de la Cámara, a todos los electores de la misma y al propio tiempo a todos los pueblos de la provincia de Santander; Bancos, Círculos, Centros de cultura, Cámaras de Comercio, principales periódicos de toda España, etcétera.

—¿...? —Nuestras relaciones con el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación merecen especial mención por el valiosísimo asesoramiento que de él recibimos y al cual correspondemos en armonía con nuestras fuerzas, al propio tiempo que cultivamos con todas las Cámaras de España y algunas de América muy útiles relaciones.

—¿...? —Fué tanta la parte activa que hubo de tomar en la Exposición de la Industria de Torrelavega, celebrada con gran entusiasmo en agosto de 1929, que me considero obligado a proclamar los eficaces y honrosos resultados de la misma, pero sin dejar de reconocer que, para conseguir los cuales, se precisó no pequeños gastos y mucha actividad, razón por la cual y por el campo relativamente limitado de nuestras actividades, no es fácil ni conveniente la frecuencia de tales eficientes manifestaciones.

Ello no obstante, es nuestro deseo que para el verano de 1933 o 34 se llegue a la organización de una más amplia Exposición de la Industria y Comercio enclavados en el partido judicial de Torrelavega, bien seguros de alcanzar el expone verdadero de nuestro desarrollo industrial y mercantil.

—¿...? —Las relaciones del Ayuntamiento con la Cámara son de gran cordialidad e identificación, amparadas en las cuales deseamos resolver en íntima colaboración algunos interesantes problemas que han de repercutir en la economía torrelaveguense.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

### CHARLA CON DON GABINO TEIRA, PRESIDENTE DE LA BIBLIOTECA POPULAR

Reunidos unos cuantos amigos, que formamos un Comité ejecutivo, allá en octubre del año 1927, fundamos una biblioteca, que se tituló Pro Cultura Popular.

Unos pocos de libros en un salón que nos cedió el Ayuntamiento en el viejo edificio, y me parece, si mal no recuerdo, que el primer mes de su funcionamiento no llegó a una docena los libros que se sacaron para leer.

El incremento principal de la hoy Biblioteca Popular, es desde el año 29 para estas fechas, en que contamos con más de 6.000 volúmenes, un buen local, adecuado para las mayores exigencias del lector, para celebrar conferencias, y otro para celebrar exposiciones artísticas.

Suele haber un movimiento bibliográfico de más de 9.000 libros dados a leer anualmente, aparte de gran cantidad que se leen en los salones y de infinidad de consultas que se hacen en otros libros de esta naturaleza.

Creemos que hemos ayudado a Torrelavega a dar un paso en su cultura intelectual, prueba de ello es la gran concurrencia que acude a todos los actos y que los autores más predilectos, y por tanto más leídos, sean Ortega y Gasset, Unamuno, Concha Espina, Marañón, Blasco Ibáñez, Eugenio D'Ors, Valle Inclán, Alarcón, Azorín, Pérez de Ayala, Rubén Darío, D'Annunzio, Miró, etc.

Han desfilado por nuestra tribuna

personalidades en los campos artísticos, literario y científico, como son los señores Arberú, Artigas, P. Carballas, Gerardo Diego, Rodolfo Reyes, Concha Blas Larín, Regino Sáinz de la Maza, Pedro Sáinz Rodríguez, Matilde de la Torre y otros muchos.

Hemos tenido expuestas pinturas de Roberto Domingo, Solana, Blasco de Crisóstoma, Ruiz, Sunyer, etc., y en posición de artistas locales.

Admitimos absolutamente cualquier libro que nos envíen, pues el fin de esta Biblioteca no admite tendencias ni sectarismo... Y, a mi entender, son las bibliotecas que tienen más derecho a existir, pues las que no pueden salirse de un recinto, las que se acogen a ellas llegarán a convertirse en una cultura perfectamente familiar, de todas formas, nos congratilamos de la reciente creación de bibliotecas hechas por Sociedades locales, pues, sin duda, el libro es el mejor medio para divulgar la cultura, los conocimientos, y en esto ponemos nosotros gran empeño.

La Junta actual está constituida por los señores don Fernando Sañudo, don Ramón Torre, don Ramón Blasco, don Antonio Díaz-Terán, don Domingo Alonso, don Alfredo Velasco, don Tomás Múgica, don Antonio Gallo, don Joaquín Barquín, don Pedro Lorenzo, don Ángel Peón, don Fermín Cianca y don Manuel Navarro.

### TORRELAVEGA Y LOS DEPORTES

GENTE NUEVA

Diffícil tarea me encarga LA VOZ DE CANTABRIA, pues la premura del tiempo y mis escasas dotes son obstáculos poco menos que insuperables para poder condensar en poco espacio toda una gloriosa etapa deportiva, llena de ilusiones y esperanzas, de la que son protagonistas un número crecido de excelentes deportistas.

La caída estrepitosa del profesionalismo fué saludada con entusiasmo por aquellos que dentro de la realidad veían en el campo «amateur» terreno propicio para labrar una gesta deportiva de indiscutible valor.

Después de no pocos esfuerzos, los Clubs modestos consigieron atraer a la muchedumbre deportiva, un poco descarrilada y oscilante por no saber encontrar un punto de mira en sus ambiciones.

Algunos Clubs cayeron en la lucha; pero, afortunadamente, quedó el más destacado, el mejor organizado, y éste es el Club Deportivo Torrelavega, campeón regional de la segunda categoría en la presente temporada, título conseguido después de actuaciones brillantes.

El Club Deportivo Torrelavega empieza ahora a ser ya algo más que un Club modesto. Sus organizaciones, sus planes, en una palabra, su categoría, hacen de él un digno sustituto de aquella inolvidable Sociedad Gimnástica.

El Deportivo representará pronto un papel importante en la esfera de los Clubs destacados. Para ello cuenta ya con el ascenso a la primera categoría y con la participación en el torneo mancomunado Asturias-Cantabria, si la desgracia no le persigue en estas primeras andanzas.

Ya tiene la afición torrelaveguense Club predilecto. Pero es preciso que esa masa deportiva que tanto se sacrificó en otras ocasiones, no exija ahora demasiado y que cada uno contribuya con su esfuerzo personal en la medida que lo crea conveniente.

Pero no sólo el aspecto futbolístico absorbe la labor de sus dirigentes. El atletismo, el ciclismo y todas las actividades deportivas tienen cabida en la naciente Sociedad. Para ello se cuenta ya con el concurso de valiosos elementos.

tos y pronto serán realidades los proyectos que se tiene en estudio.

Sus directivos, gente nueva y gran vieja fundada en moldes nuevos, son los alentadores incansables de esta empresa: Campos, Etchart, Contarriba, Martínez, Maray, Campa y Liza, son las figuras cumbres de este movimiento deportivo; por eso nosotros les rendimos un homenaje de gratitud.

No olvidemos a los valientes jugadores, todos «amateurs». No los nombro porque sería una lista interminable, pero sí que son merecedores de toda alabanza.

¡Gente nueva, juventud!

Manuel Urbina

**GAFE CANTABRO**  
Especialidad en café expreso  
Chocolates, refrescos y licorosos  
de las mejores marcas  
AVENIDA DEL CANTABRO TORRELAVEGA

**Vehículos industriales**  
Carrucería y pintura  
**Garaje MUNDIAL**  
TORRELAVEGA

**EMILIO F. DE JUREGUI**  
ODONTOLOGO  
CIRUJANO DENTISTA  
Avenida del Cantabrico, 3  
TORRELAVEGA

**José Molleda Ugarte** FABRICA DE CALZADO TORRELAVEGA  
ESPECIALIDAD EN ZAPATILLAS VERANO 1932  
Playeras suela crepé :: Zapatillas en dónola, molis y boxall  
Consulte precios por mayor

**BANCO DE TORRELAVEGA**  
BOULEVARD DE D. HERRERO, 2  
Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo  
Capital..... pesetas 2.000.000  
Desembolsado . . . . . 2.000.000  
Reservas . . . . . 285.343,75  
CUENTAS CORRIENTES : DEPOSITOS A PLAZOS  
CAJA DE AHORROS  
CAJAS DE ALQUILER PARA LA CUSTODIA DE ALHAJAS, ETC : SE REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

**Carnicería y Chacinería**  
**UGARTE**  
Embutidos y fiambres de todas clases  
Teléfono 92 y 224  
**TORRELAVEGA**

Fábrica de Mosaicos - Mármol  
comprimido - Piedra artificial  
Tuberías de cemento - Gravas  
para hormigón y carreteras  
**Manuel Díaz Bustamante**  
JULIAN CEBALLOS, 6 y 8  
Teléfono, 153 y 218 X  
Materiales para construcción  
y saneamiento

**LAS TRES B B B** CASA FUNDADA EN 1902  
Teléf. 154: TORRELAVEGA  
**VIUDA DE PELAYO MORENO**  
Grandes novedades en lanería y sedería para vestidos de señora : inmenso surtido en cortinajes y alfombras : Novedades para trajo de caballero : SASTRERIA

**TEJIDOS NACIONALES SASTRERIA**  
Y EXTRANJEROS  
Camisería : Confecciones de señora : Alfombras : Persianas : Mercadería  
**HIJO DE LA VIUDA DE S. HERRERO**  
ESTRELLA, 12, esquina Plaza Mayor : Teléfono, 57 : TORRELAVEGA

**ALFA** La mejor máquina para coser y bordar  
Honra de la industria nacional : : : :  
DIEZ AÑOS DE GARANTIA  
PESETAS 340 - Exposición: POSADA HERRERA, 3  
REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN TORRELAVEGA  
**G. PERUJO**  
Enseñanza de bordado gratis  
ALFA significa: CALIDAD - GARANTIA - ELEGANCIA y ECONOMIA  
**PHILIS RADIO** Es la marca de garantía absoluta : : : :  
Un magnífico receptor onda corta y larga  
PHILIS 530: 590 pesetas - PHILIS 730 - La última palabra en radio  
Solicite demostración de su representante oficial en Torrelavega  
**PERUJO** Posada Herrera, 3  
Venta a plazos  
muy ventajosos



El Club Deportivo de Torrelavega, campeón de Cantabria del grupo B, que defendió el domingo con el campeón asturiano Natahoyo F. C., empatando a un goal. (F.º Alejandro.)